

bb.48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától  
zárásig:

zsu e

1979.szeptember 4.

26. a fővárosi vízművek
27. konferencia
28. minőségellenőrzési konferencia
29. a búzatermesztők feladatai
30. keresztury dezső köszöntése
31. tanácsi testületi ülések
32. kertészeti kongresszus
33. az első hazai vendégfogadó
34. ülést tartott az országgyűlés építési bizottsága
35. környezetvédelmi kiállítás
36. tanévnyitók vidéken
37. barátsági nap
38. helytörténeti olvasókönyv
39. a béke küzdelmes útján
40. kádár jános pohárköszöntője
41. kitüntetés
42. távirat
43. budapestre érkezett ...
44. időjárásjelentés
45. előadás
46. csőtörés
47. szerk. figy.
48. hírjegyzék

/mti/

-44-

23.45/p

-.-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre  
henczi erzsébet

24.07

60.008/X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979.szeptember 5. szerda

bb.1. csak cascosokra érvényes - tájékoztató a gépkocsilopás-  
károk megtérítéséről

i kf/mi pp zsu e

1979.szeptember 5.

a gépjárművek számának növekedésével sajnálatosan emel-  
kednek a személyi és az anyagi kárt okozó balesetek, szaporod-  
tak a totálkárok - és ami korábban ritkábban fordult elő - a kocsi-  
lopások. sokan érdeklődnek aziránt, hogyan pótolható az ello-  
pott gépkocsi.

az állami bizzositónál a lopáskárok megtérítéséről tá-  
jékoztatták az mti munkatársát.

hazánkban, bár korántsem nyugati méretekben, kétség-  
kívül növekszik a gépkocsilopások száma. a biztosító statisztika-  
ja szerint például 1977-ben 133, 1978-ban 254 kocsilopás-  
ra fizettek 1,6 millió forint, illetve 3,3 millió forint kár-  
térítést.

az állami biztosító a külföldi biztosítótársaságokhoz  
hasonlóan természetesen csak a casco biztosítás alapján vállal  
kockázatot a gépjárműlopások esetére. a kocsilopás - az elemi  
csapáshoz hasonlóan - a biztosított akaratától független kár-  
esemény, így a biztosító arra törekszik, hogy következményei  
kevésbé háruljanak a tulajdonosra, ezért a lopáskárok megtéri-  
tésénél részesedést nem is vonnak le.

/folyt.köv./

67

-1-

bb.1./csak cascosokra érvényes ... folyt./zsu

amennyiben az ellopott gépjármű nem kerül meg, a kár totálkárnak minősül, s a kártérítés alapja az az ár, amennyit a kocsi az ellopás időpontjában ért. ha az ellopott gépkocsi állapotja megfelel a totálkáros autó pótlásával kapcsolatos feltételeknek, akkor a tulajdonos soron kívül kocsiutalást kaphat.

a gépjárműbiztosítás új szolgáltatásaként vezették be néhány éve a totálkáros gépkocsik természetbeni pótlását, amely kivétel az állami biztosító gyakorlatában, hiszen a casco-biztosítás feltételei szerint mindenféle kártérítés készpénzben fizetendő. az állami biztosító a merkur személygépkocsi értékesítő vállalattal kötött megállapodása - a hazai gépkocsiforgalmozás helyzetéből adódóan - csak indokolt esetekben teszi lehetővé a soron kívüli pótlást, s feltételekhez köti a totálkáros vagy ellopott és meg nem került gépkocsi pótlását. eszerint csak a merkur-nál vásárolt, gyári új állapotban forgalomba helyezett, három évnél nem régebbi és még az első tulajdonos birtokában lévő, szocialista országban gyártott, gépkocsikra adnak soron kívül kiutalást. a nyugati gyártmányú gépkocsi pótlására sem a merkur-nak, sem a biztosítónak nincs lehetősége.

amennyiben az ellopott személygépkocsi nem felel meg az előírt feltételeknek, akkor a tulajdonos készpénzben kapja a kártérítést, amelyből az eltűnthöz hasonló használt autót vásárolhat./mti/

-.-

bb.2. pihentető, rugalmas, női-, kreppnylon férfi harisnyanadrág, közepvastag gyermek térdzokni - a bhgy ujdonságai

i ol/z/pp zsu e

1979.szeptember 4.

minden évben csaknem ugyanannyi új termék kerül a budapesti harisnyagyár terméklistájára, amennyi régit „leirnak”, róla. termékeik átlagosan 5 évenként „öregednek”, elgyártásukkal ezután már nem foglalkoznak. kivétel azonban itt is akad; így például már 16 éve gyártják a kedvelt bordás gyermek-térdzoknit. összesen mintegy 350-400 féle cikket készítenek, egyebek között lehelatfinom női harisnyanadrágokat, sokféle férfi- és gyermekzoknit.

e fontos cikkek közül országos ellátók. a gyártmányfejlesztők idei ujdonságai között szerepel - s várhatóan igen keresett cikk lesz - a komfort női harisnyanadrág. ehhez a terjedelmesített fonal mellett egyfajta, a gumához hasonló rugalmaságú szintetikus szál is felhasználnak. az új termék nagy előnye, hogy „pihenteti”, a lábat.

/folyt.köv./

07

-2-

bb.2./pihentető, rugalmas ... folyt./zsu

az első szériát a harisnyagyári dolgozóknak adták ki próbahordásra, akiknek általános tapasztalata igazolta, hogy a komfort viselése állómunkához különösképpen célszerű; csökkenti a fáradtságot. a forgalomba hozott első sorozathoz közvéleménykutató lapot mellékeltek, s mint ezekből kitűnt, a vásárlók zöme igényli az új cikket, noha ára kétszerese a hagyományosnak. a gyártmányfejlesztők tervezik a komfort harisnyanadrág csipőszorító változatának gyártását is.

hazai és külföldi vásárlók részére egyaránt ujdonságként készül már a férfi harisnyanadrág is; kétféle változatban - poliakril és kreppnylon anyagól. sportoláshoz ajánlják fiataloknak is.

a tavaly munkába állított újfajta gépeken gyermektérdzoknik készülnek, közepvastag fonalból. ezek gyártásával több éves hiányt szüntetnek meg. a textilipari kutató intézet szabadalma alapján. e zoknik különleges alapanyagát, a poliamid fonal újfajta kezelésével nyerik, s ezért nedvességfelvevő képességük megegyezik a pamutzoknikével. ugyancsak új cikk a szintén poliamid fonalból készülő gyöngykötésű gyermekharisnyanadrág, amely a korábbiaknál jóval rugalmasabb.

az új termékek ott lesznek majd a bnv-n, de egyikük-másikuk máris gazdagítja a belkereskedelmi választékot./mti/

-.-

bb.3. kiállítások, hangversenyek, filmbemutatók - a külföldi magyar intézetek programja

i mir/pá bc zsu e

1979.szeptember 5.

európa több nagyvárosában kiállításokkal, hangversenyekkel, filmvetítésekkel adnak izelítőt a következő napokban-hetekben hazánk kulturális és művészeti életéből a külföldi magyar intézetek.

a moszkvai puskin muzeumban e hét közepétől látható a budapesti szépművészeti muzeum spanyol remekműveiből válogatott kiállítás: a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján rendezett tárlaton 22 világhírű alkotással - közöttük greco, goya, murillo festményekkel - találkozhat a szovjet főváros művészetkedvelő közönsége.

/folyt.köv./

07

-3-

bb.3. /kiállítások, ... folyt./zsu

magyar képzőművészeti kiállítás nyílik a héten az ndk fővárosában: a berlini magyar kultúra házának vendégei id. szabó istván, kossuth idjas szobrászművész csaknem félszáz kis és nagyméretű, többnyire népi ihletű, fából készült szobrát, domborművét láthatják.

képzőművészeti kiállítás színhelye lesz szeptember második felében a szófiai magyar intézet is: itt stettner béla, munkácsy-dijas érdemes művész több mint félszáz, különböző technikai eljárással készült grafikáját tekinthetik meg az érdeklődők. a varsói magyar intézetben szeptember 20-án megnyíló kiállításon a neves festőművész, kondor béla grafikáit mutatjuk be, külföldön először. a több mint 70, főleg rézkarcokból álló kollekció áttekintést ad a művész munkásságáról, hiszen életművének jellegzetességei grafikáin is nyomonkövethetők.

„a magyar társadalom a környezet védelméért,„ címmel a hónap közepén prágában nyílik meg a hazafias népfront országos környezetvédelmi bizottságának fotodokumentációs kiállítása. a több mint félszáz tablóból álló sorozatot - a tervek szerint - pozsonyban is bemutatják.

a szófiai magyar intézet programján a stettner kiállítás megnyitójával egyidőben rendezik meg lendvay kamilló szerzői estjét, amelyen főként a művész kamarazenei kompozíciói hangzanak el Mihály andrás vezényletével, a budapest kamaraegyüttes és magyar szólóisták - közöttük perényi eszter hegedű-, onczay csaba cselló- és szakály ágnes cimbalomművész - közreműködésével. az esten bemutatják a művész „a tisztességtudó utcalány,„ című operájának magyar tv-változatát is. szeptember 27-én zongora-hangverseny színhelye lesz a bécsi collegium hungaricum és a párizsi magyar intézet is. bécsben rohmán imre zongoraművész szólóestjét, párizsban pedig berkes kálmán klarinét- és jandó jenő zongoraművész koncertjét hallhatják az érdeklődők.

a hónap utolsó napjaiban - a móríczi centenáriumnak alkalmából - az író leánya, móríczi virág részvételével a collegium hungaricumban móríczi emlékestet tartanak. a műsorban neves osztrák színészek is közreműködnek. ugyancsak a hónap végén - a varsói magyar intézet rendezésében - két lengyel városban: przemysl-ben, és tarnow-ban lesznek magyar napok.

/folyt.köv./

07

-4-

bb.3./kiállítások ... 2. folyt./zsu

a rendezvényeken mindkét városban bemutatják hemző károly fotóművész, „lódobogás,„ című, nemrég megjelent fotóalbumának felvételeit, s az érdeklődők fotodokumentációs kiállításon ismerkedhetnek meg a szocialista magyar filmművészet három évtizedének legjelentősebb állomásaival.

a szófiai magyar intézet filmbemutató-sorozatának legújabb programján, szeptember utolsó napjaiban az objektív stúdió filmjei peregnek majd. a tervek szerint gábor pál: anghil vera, kósa ferenc: küldetés, rózsza jános: a trombitás és kardos ferenc: ékezet című filmjeit láthatják az érdeklődők. a rendezvényeken részt vesz marx józsef, az objektív filmstúdió vezetője is./mti/

.-

bb.4. fizikai jelenségek bemutatója a tit-stúdióban

i kj/bc zsu e

1979.szeptember 5.

a tanévhez kapcsolódóan ismét várja látogatóit a fizikai jelenségeket bemutató kiállítás a tit bocskai uti természettudományi stúdiójában.

a lumineszcens sötétkamerában különböző természetes és mesterséges anyagok világítanak az ultraibolya sugárzás hatására, a wilson-féle ködkamerában pedig nagy sebességgel mozgó ionizáló részecskék pályája figyelhető meg. egy új típusú fényforrás, a he-ne gázlézer segítségével három dimenzióban láthatók a különböző tárgyak, az optikai pad pedig prizmaival szinbontást mutat be.

az automata játékteremben vasuti terepasztal ismerteti meg a villamosenergiát hasznosító vonatok kicsinyített másával, és ehhez hasonló méretben láthatják az érdeklődők a gőzmozdonyt a „hajtóművét,„ a gőzgépet is. autópályán kisaütők versenyeznek, s kiállították azt az 1500 alkatrészből felépített autómódellet is, amely a világ első fronthajtású gépkocsijának, a citroen-15 six-nek a makettja.

hatodik éve látogathatják egyébként az érdeklődők a bocskai uti stúdió kiállításait. évente több mint 20 ezren keresik fel a bemutatót. időnként vidékre is „utarakel,„ a reprezentatív anyag.

/folyt.köv./

07

-5-

bb.4./fizikai jelenségek .... folyt./zsu

országjáró utján tavaly több mint 30 ezren ismerkedhettek meg a fizikai jelenségekkel./mti/

-.-

bb.5. a nemzetközi chemo- és immuno-therápiás társaság

i of/tr pr zsu e

1979.szeptember 5.

budapesten tartja idei munkaértekezletét: szeptember 7-8-án a semmelweis orvostudományi egyetem iii. számú belgyógyászati klinikáján. dr.gráf ferenc professzor, a klinika igazgatója lesz a tudományos tanácskozás házigazdája. a bécsi központtal működő nemzetközi társaság elsősorban a duna-medence országában működő olyan kutatók munkáját koordinálja, akik a rosszindulatú vérképző-szervi betegségek gyógyításával foglalkoznak. nyolc országból több mint ötvenen érkeznek a munkaértekezletre, amelyen ezúttal a csontvelő elégtelen működéséről, a fehérvérüségét megelőző állapotról és új gyógyszerek eredményességéről lesz szó./mti/

-.-

bb.6. a tanulók egészségvédelméért - a szülők is könnyíthetnek az iskolai terheken

i of/mm/bc zsu e

1979.szeptember 5.

az iskolai rendszabályok előírják, hogy a tanulók ügyeljenek a tanintézet tisztaságára, a gyermekek mindenütt be is kapcsolódnak az iskolai tisztasági mozgalomba. a pedagógusok a szülőket is kérik, hogy fokozottan ellenőrizzék az iskolásokat, segítsék a tanfelszerelések tisztaságának, épségének megőrzését.

a tanulmányi évek ismétlődő témái, gondjai közé tartozik, hogy a gyermekek minden szülői vigyázat, gondoskodás ellenére is megbetegedhetnek. panaszaik - leggyakrabban fejfájás, bágyadtság, hőemelkedés vagy hányás - esetén orvoshoz kell fordulni, és csak az ő engedélyével indítsák iskolába a gyereket. ki ne tudná, hogy a gyermekek egy-egy nehezebb napon szeretnének otthon maradni? ilyenkor kérik a szülőket, hogy igazolják a hiányzást. nagyon helytelenül járnak el azok a szülők, akik ezt megteszik, sőt valamilyen egyszerű betegségfajtát is „igazolnak”, ezzel ártanak a gyermeknek, akaratlanul hazugságra nevelik.

/folyt.köv./

07

-6-

bb.6./a tanulók egészségvédelméért ... folyt./zsu

az utóbbi évek egyik kedvezőtlen iskolai tapasztalata, hogy a szülők mind többen indokolatlanul kérik gyermekük felmentését a testnevelés alól. nem teszik ezt helyesen! a gyógytestnevelés tudományosan megalapozott álláspontja szerint alig alig van olyan betegség, amelynél a betegséghez méretezett mozgás, testedzés ártalmas lenne. minden tanintézetnek van iskolaorvosa, aki rendszeresen megvizsgálja, ellenőrzi a tanulók egészségi állapotát. az iskolai fogszakorvosok pedig gondozzák a gyermekek fogazatát. szükséges azonban, hogy a szülők minden rendelkezésüket jelezzék, ne kísérletezzenek saját megoldásokkal, házi patikából vett gyógyszerekkel.

tapasztalati tény, hogy az iskolakezdéssel megnő az utcai, a közúti balesetek száma, amelyek sokszor súlyos következményekkel járnak. minden szülőnek magának kell eldöntenie, hogy mennyi időt koráig kíséri el gyermekét az iskolába, milyen veszélyes utkeresztezéseken kell átsegítenie. az iskolában történő balesetek többségét a fegyelmezetlenség, a szertelen futkározás, lökdösődés okozza. sok balesetet idéz elő - az általam biztosított a megmondhatója - a hegyes, éles, szurós játékszerek használata heccből, virtuskodásból. veszélyt rejt magában az is, hogy sok gyermek a tanítás után otthon egyedül van, maga melegíti meg ételét, egyedül látja el, sőt, olykor „gyógyszereli”, is magát.

a szülők kényszerüségéből sokszor telefonon adnak utasítást, így ellenőrzik csemetéjük mindenfajta tevékenységét. kívánatos azonban, hogy minden nap beszélgessenek el gyermekeikkel az egész napról, élményeiről, s jó szóval, tanáccsal segítsék őket kisebb gondjaik megoldásában is. este vagy délután, amikor együtt a család, a gyermekekkel legyenek kedvesek, türelmesek. minden órát használjanak ki a közös élményszerzésre: menjenek együtt kirándulni, sétálni, végezzék közösen az otthoni munkát, osztozzanak a család örömeiben és gondjaiban. ha ezeket az orvosi tanácsokat megfogadják a szülők, könnyebb örömtelibb lesz gyermekeik iskolai élete, tanulása./mti/

07

-.-

-7-

bb.7. megkezdődött a szarvasvadászat a szigetközben

csér/st/p e

1979. szeptember 5.

a szigetközi duna ártéri erdőben megkezdődött a szarvasok násza. egyre sűrűbben hangzik fel alkonyatkor és hajnalban a jellegzetes bőgés. hétfőn megérkezett az első külföldi vendégvadász csoport is, a s ezzel megkezdődött az őszi szarvasvadászat. az év végéig 70 bika kilövését tervezik, s ebből 50-et a bőgés idején kívánnak elejteni. a szarvastehen és borju vadászatot már korábban megkezdték, eddig 70-et lőttek ki, s még további 130 kilövését tervezik az év végéig. jól sikerült az őzbakvadászat is. 80 bakot kaptak puskavégre. a trófeák közül egy ezüst, kettő pedig bronzérmes volt.

a vaddisznó állományból a környező erdőterületeken 60 vadkan kilövését írja elő az idei terv. negyvenet már puskavégre kaptak, egynek agyara arany, egynek pedig ezüst érmes lett. /mti/

-. -

bb.8. megtalálták scabantia fórumát - régészeti feltárás sopronban

mzs/ st zsu e

1979. szeptember 5.

értékes római kori emléket találtak a régészek sopron belvárosában. az új utca és a szent györgy utca torkolatánál mintegy 4 méter mélységben nagyméretű szögletes, faragott kőlapokkal burkolt tér részleteire bukkantak. a capitoliumi templom közelségéből ítélve - amely a mostani városi tanács épületének délnyugati sarkánál helyezkedett el - a szakemberek úgy vélik, hogy scabantia római kori település fórumának részletét találták meg. minthogy a lelet a talajvíz szintje alatt van, helyszíni bemutatásáról sajnos valószínűleg le kell mondani.

előkerültek ezen kívül egy második-harmadik századi nagyobb épület falai, amelyek a fórumot délről határoló középülethez, a feltételezések szerint egy római szentélyhez tartoztak.

értékes leletnek számítanak az ötödik századi eredetű, agyagba rakott kövekből épült házak maradványai is, amelyek a rómaiak házához hasonlóan padlófűtésűek voltak. feltételezik, hogy ezeket a házakat a rómaiak kivonulása utáni időben betelepedett germánok lakták. erre utal az a korsótöredék, amelybe a teo kezdetű germán eredetű nevet karcolta gazdája.

a kutatási területen talált emlékeket restaurálják, és a soproni muzeumban bemutatják. /mti/

07

-. -

-8-

bb.9. településfejlesztési társadalmi munkafelajánlások szolnok megyében

end/st zsu e

1979. szeptember 5.

szolnok megyében újabb települések csatlakoztak a településfejlesztési versenyhez. felajánlásokkal válaszoltak a hazafias népfront országos tanácsának közelmúltban közzétett felhívására. a szolnoki városi népfront bizottság kezdeményezésére az üzemek, vállalatok, intézmények és a lakosság részvételével tereprendezést, parkosítást végeznek a város új lakótelepein, a széchenyi városrészben és a vasútállomás környékén, kispályákat és játszótereket szerelnek fel. több tanintézetben építenek sportudvart és kreszparkot. kisujszálláson társadalmi munkában fásítanak, parkosítanak, több játszódudvart szerelnek fel, rendbe hozzák az otp lakótelep környékét. a szocialista brigádok vállalták, hogy javító munkákat végeznek az óvodákban. kunszentmártonban az elmúlt három és fél évben 26 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság, most társadalmi segítséggel meggyorsítják az új általános iskola és óvoda építését, hogy a gyerekek a jövő év szeptemberében mindkét intézményt birtokba vehessék. sportpályát is építenek és még az ősszel négyezer facsemetét, illetve diszcserjét ültetnek a városban. /mti/

-. -

bb.10. fokozott őrzésre szorulnak a balaton és a bakony vidékének természeti ritkaságai

szé/st zsu e

1979. szeptember 5.

sok kárt okoznak a balaton és a bakony vidékén a felelőtlen turisták, akik pusztítják a geológiai képződményeket, dézsmálják a legritkább védett növényeket. a tihanyi félszigeten tördelik a vulkáni képződmények darabjait, a balatonfelvidék műemlék romjairól leszedik az elmozdítható, faragott köveket.

sokan szemet vetettek az egyik legritkább védett növényre, a tihanyi félszigeten tenyésző törpe irisre. az utóbbi hetekben tucatszámra tövestől huzzták ki az ország egyetlen helyén található szigorúan védett kárpáti sáfrányt is.

az utóbbi növény termőhelyén az erdészek megszervezték a hétvégi őrszolgálatot, tihanyban pedig a természetvédelmi őrök a nyárvégi és az őszi kiránduló szezonban kettőzött figyelemmel védik a félsziget természeti ritkaságait. /mti/

07

-. -

-9-

bb.11. virit az őszi kikerics, érkeznek a vadlibák

dáv/ká zsu e

1979.szeptember 5.

szokatlanul korán mutatkoznak az őszi jelei az idén fejezőlegesen: a vadvirágok és a vadmadarak „naptára”, már szeptember közepét mutatja. a sárréten - fejezőlegesen nagy, füves pusztáján - virit az őszi jellegzetes virága, az őszi kikerics. a lilaszirmu, kedves virágok nagy foltokban színesítik a száradó gyepet. a kikerics megjelenése örömhír a gyógy-növénygyűjtőknek, a virág ugyanis fontos gyógyszeripari alapanyag.

a vizek partján megkezdődött az őszi madárvonulás: a nálunk költő fajok nagy része már utnak indult a melegebb tájakra, helyettük pedig folyamatosan érkeznek a messzi északi küldöttei. előrsük, a vadlibák kisebb csapata már megjött. a vitzározók, a halastavak környékén vetési ludak és nagylilikek ütöttek tanyát./mti/

07

-.-

-10-

bb.12. kimélyítették a győri kikötő bejáratát - több friss vizet kap a mosoni duma

cser/st/zy e

1979. szeptember 5.

a győri kikötő be való behajózást, s az onnét való kijutást régóta nehezíti egy másfél kilométeres gázlós szakasz. az őszi csuicsforgalomra kimélyítették a kikötő bejáratát. az észak-dumántuli vízügyi igazgatóság ikva nevű kotróhajója 60 ezer köbméter kavicsot emelt ki a folyóból, s így a mélyebb merülésű dumai hajók is meg tudják közelíteni a fontos folyami kikötőt. a győri kikötő a mosoni-dumán helyezkedik el, 15 kilométerre a nagy dumától.

a kotró hajó most rajka térségében, a mosoni -duma torkolati szakaszán dolgozik. a kotrás révén a duma-ág több friss vizet kap, s ezek a munkálatok kedvező hatással lesznek győri ivóvízellátására, mert a város ellátását biztosító kutak közvetlenül a folyó-ág partján vannak és hozamukat a vizállás erősen befolyásolja. a több helyen elmosarasodott, eliszaposodott folyószakasz a kotrás eredményeképpen visszanyeri eredeti állapotát, a gyorsabb, folyamatosabb vízáramlás segítségével megtisztulnak az eliszaposodott strandok, s a folyómenti vegetáció is visszanyeri eredeti arculatát./mti/

-.-

bb.13. acélrácsok a lőtthbetonos vágathajtáshoz - új üzem dorogon

ráb/st/zy e

1979. szeptember 5.

a dorogi szénbányák kutatási és bányáépítési részlegében új üzemet adtak át rendeltetésének, s megkezdtek az ugynevezett lőtthbetonos vágatbiztosításhoz szükséges acélrácsok gyártását. mostanáig az ország különböző területéről szerezték be az ilyen szerkezeteket, s a hosszú szállítási utvonalak növelték a szénbányák kiadásait. az új üzem munkába állásával husz százalékkal kevesebbet kell erre a célra fordítaniuk.

az acélrácsos, lőtthbetonos vágathajtással elsősorban az új szénbányák építését gyorsítják a dorogi szénbányák szakemberei. az új széntelepek elérésére készülő lejtősaknák főtáját és oldalfalait bélelik ki betonnal - a hagyományostól eltérő, teljesen új módszerrel. ágyúhoz hasonló különleges berendezéssel hat atmoszférás nyomással rálövik az acélráccsal kibélelt vágat falára a folyékony betont. ez a módszer olcsó, és tiszter olyan gyors, mint amikor kézi munkával bélelik ki a vágatokat. a „lőtthbeton”, emellett megnöveli az aknák, a föld alatti vágatok élet-tartamát.  
/folyt. köv./

7.55./zy

- 11 -

9<sup>10</sup> 3P

bb.13. / acélrácsok a löttbetonos ..... folyt./zy

Ujabban nemcsak a bányákban, hanem a külszínen is eredményesen alkalmazzák a dorogiak a „betonágyut”, ezzel a módszerrel konzerválnak védőműveket, hidakat, alagutakat, pincéket, vízáteresztő csatornákat. A termelékeny betonozási technológiával erősítenek meg budapesten több kórházat, ilyen módon növelik a régi épületek teherbíróképességét, több évtizeddel meghosszabbítják élettartamukat./mti/

-. -

bb.14. nagy fejlődés előtt a vor vásárosneményi gyára

kat./st zö e

1979. szeptember 5.

A vörös október ruhagyár új vásárosneményi üzemét az építők csak októberben adják át véglegesen, de a háromszintes, 4500 négyzetméter alapterületű üzemben már az építési munkálatok utolsó szakaszában megkezdték a termelést. Az új üzem elkészültével az eddigi nadrágyártás mellett zakókat is készítenek és elvégezhetik a befejező és ellenőrző műveleteket, amelyek eddig a nyíreházi gyárban történtek. Így teljessé válik vásárosneményben a zártrendszerű konfekciótermelés.

A 70 millió forintos fejlesztés eredményeként az évi 390 ezer nadrág mellett az idén már 20 ezer, jövőre pedig 162 ezer zakót gyártanak a vásárosneményiek. Megoldódik a szakmunkástanulók képzése is: új üzemben véglegesen otthonra talál a tanműhely. Ez annál fontosabb, mivel a jövő esztendőig csaknem megduplázódik az itt dolgozók létszáma./mti/

-. -

bb.15. új terménytárolók szombathelyen

lér/st e

1979. szeptember 5.

Háromezer tonna termény - elsősorban fű- és aprómag - befogadására két tároló épül szombathelyen, a vetőmag vállalat nyugatmagyarországi területi központjának telepén. Az előregyártott panelekből készülő tárolókat ez év november 30-ig átadják rendeltetésüknek. Létesítésükre mintegy tizenöt és félmillió forintot fordítanak.  
folyt. köv./

8.10./zy

- 12 -

9<sup>11</sup>  
8P

bb.15./ új terménytárolók ..... folyt./zy

A terménytárolók elkészültével megszűnik a telepen a vetőmag szabadtéri tárolása, ami komoly veszteségeket okozott a vállalatnak, s nem lesz szükség bértárolásra sem.

A vállalat a gazdája a dunántúli fű- és aprómagtermelési rendszernek, mely már 62 taggazdasággal működik. E gazdaságok évről évre növelik termelésüket s az új tárolók nélkülözhetetlenek a termés elhelyezéséhez. A tervek szerint az egyik új tárolóban kap helyet egy korszerű fűmagtisztító gépsor is./mti/

-. -

bb.16. zsaluzóanyag hazai farostlemezből - olcsóbb és hiányt pótol

han/kz zy e

1979. szeptember 5.

Bővítési választékát a mohácsi farostlemezzgyár. szabad kapacitásának kihasználására az építőiparban talált új lehetőséget. A drága és sokszor hiányzó fenyőfa helyett farostlemezből készült zsaluzó anyagot kínál az építőiparnak. Az újdonságot három megye - baranya, csongrád és veszprém - építőipari vállalatai vizsgáltatták a gyakorlatban, és fél évi kísérlet után igent mondtak az alkalmazására. A farostlemez zsaluzó anyag 20-25-százalékkal olcsóbb a hagyományosnál, ezen kívül bármikor beszerezhető. Két vállalat máris újabb rendelést adott. Mohácson számítanak rá, más építőipari szervezeteket is sikerül megnyerni terméküknek.

Újdonságnak számít a csomagolás céljára készült farostlemez is, ami ugyancsak fenyő fűrészárut pótol. Az óbudai termelőszövetkezet ládákhoz, a jászberényi hűtőgépgyár terjedelmes hűtőpultok csomagolásához használja a mohácsi farostlemezt./mti/

-. -

bb.17. a kutatás-fejlesztés összehangolására - műszaki fizikai munkabizottság alakult veszprémben

bév/st zy e

1979. szeptember 5.

Megalakult a veszprémi akadémiai bizottság műszaki fizikai munkabizottsága, amely hat észak- és közép-dunántúli megye ipari üzemének, kutató laboratóriumainak tudományos intézményeinek, fizikusait fogja össze. Az új bizottság első tervei között szerepel, hogy összehangolja a rádióaktív izotópok alkalmazásával és az ehhez szükséges környezetvédelemmel kapcsolatos kutató-fejlesztő tevékenységet.  
/folyt. köv./

8.15./zy

- 13 -

7<sup>11</sup>  
8P

bb.17. /a kutatás-fejlesztés ..... folyt./zy

az érintett hat megyében ugyanis nagy számmal vannak a rádióaktív izotópokat nyomjelzésre, nukleáris mérésre, folyamatszabályozásra és analízisre felhasználó üzemek. a rádióaktív izotópok felhasználásának tudományos bázisa ezen a vidéken a veszprémi vegyipari egyetem.

az új bizottság foglalkozik a szilárd testek és a fémek határfelületén lejátszódó folyamatok kutatásának, valamint a hőkezeléssel kapcsolatos kutatóknak az összehangolásával is. ezek a kutatások új módszereket hozhatnak a fémek megmunkálásában. /mti/

-. -

bb. 18. a fővárosi tanács

fe/rj di

1979. szeptember 5.

vb közlekedési főigazgatósága, a brfk közlekedésrendészetével egyetértésben értesíti a gépjárművezetőket, hogy szeptember 6-án, csütörtökön 20 órától másnap reggel 5 óráig - betonozási munkák miatt - a petőfi-hidat lezárja. ez alatt a hidon csak a bkv villamospótló és 12-es jelű autóbusszai közlekedhetnek. /mti/

-. -

bb. 19. elutazott a tanzániai tájékoztatásügyi államtitkár

mm/rj di

1979. szeptember 5.

george mhina, a tanzániai egyesült köztársaság tájékoztatásügyi államtitkára, aki várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökének meghívására tett hivatalos látogatást hazánkban, szerdán elutazott budapestről. magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytatott rácz páál külügyminisztériumi, molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkárral. találkozott a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar újságírók országos szövetsége és a mafilm vezetőivel, látogatást tett az mti, a televízió és a rádió szerkesztőségeiben. /mti/

-. -

9.25 rj

-14-

10.10  
8P

bb. 20 . ismét van víz angyalföldön

i/cs/rj di

1979. szeptember 5.

helyreállították azt a 150 milliméteres vízvezetékét, amelyet kedden délután a xiii. kerületi kárpát és vág utca sarkán csatornaépítés közben szakítottak fel egy munkagéppel. a rongálás következményeként hat, tízeleteres ház maradt víz nélkül. lakóiknak a javítás idején a közterületfenntartó vállalat lajtoskocsikkal szállított vizet. /mti/

-. -

bb.21. balesetek

fe/zy di

1979. szeptember 5.

székesfehérvár belterületén lencsés zoltán 20 éves gépkocsivezető, székesfehérvári lakos tehergépkocsival áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára, összeütközött a szemből érkező személygépkocsival, amelyet borbély györgy 61 éves nyugdíjas, székesfehérvári lakos vezetett, majd a nekiütközött egy másik személygépkocsinak is. a baleset következtében borbély györgy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

szabolcs-szatmár megyében, rakamaz és nyirtelek között, a 38-as számú uton grotár mihály 37 éves magánkereskedő, nyiregyházi lakos - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a megengedett sebességet túllépve, ittas állapotban, egy szabályosan közlekedő személygépkocsi előzése közben - elütötte az uttesten áthaladó szabó gyula 40 éves segédmunkás, virányosi lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. az ittas gépjárművezető őrizetbe vétele mellett a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

hódmezővásárhely külterületén egy személyvonat elütötte behelán márton 44 éves segédmunkás, hódmezővásárhelyi lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos szabálytalanul tártózkodott a vasúti pályatesten. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./

10.35./zy

-15 -

11.15  
8P

bb.21. /balesetek ..... folyt./zy

budapesten a xviii. kerületi vöröshadsereg utja 546 szám előtt bengi józsef, 26 éves gépkocsivezető, kiskvárdai lakos álló jármű mögött figyelmetlenül ment át az uttesten, és egy autóbusz halálra gázolta./mti/

-. -

bb. 22. emelik a debreceni felüljáró hídemeit

tár/rj ká di

1979. szeptember 5.

jelentős szakaszához érkezett a 48-as számú főközlekedési út és a debrecen-nyíregyháza vasutvonal kereszteződésében épülő új debreceni közúti felüljáró építése: a debreceni közutépítő vállalat szakemberei szerdán megkezdték a villamosított vasutvonal fölött átívelő hídemelek beemelését. a munkálatok idején - az áramtalanítás miatt - dízelmozdonyok vontatják a híd alatt közlekedő vonatokat. a hidépítés e fontos mozzanatával egyidejűleg debrecenben tartózkodnak az utépítő tröszt közutépítő vállalatának szakemberei, műszaki vezetői, akik két napos szakmai tanácskozáson foglalkoznak a panelbeemeléssel.

a debreceni vállalat tervének, s a szocialista brigádok vállalásainak megfelelően szeptember végére a helyén áll a 260 méter hosszú, 18 méter széles, tiznyilású híd szerkezet. a 140 millió forintos költséggel épülő új debreceni közúti felüljárót a jövő év végén adják át a közúti forgalomnak. /mti/

-. -

bb. 23. helmut schmidt szerdai programja

t/-don/rj di

1979. szeptember 5.

szerdán az mszmp központi bizottságának székházában kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tagjának és helmut schmidtnek, a német szövetségi köztársaság szövetségi kancellárjának vezetésével folytatódott az mnk és az nszk képviselőinek hivatalos tárgyalásai.

/folyt.köv./

11.30 rj

-16-

1145  
3P

bb. 23. /helmut schmidt... 1. folyt./rj

jelen volt puja frigyés külügyminiszter, szalai béla külkereskedelmi államtitkár és kővári péter, hazánk bonni nagykövete, illetve günther van well külügyminisztériumi államtitkár, dr. otto schlecht gazdasági minisztériumi államtitkár, dr. armin grünewald, a szövetségi kormány helyettes szóvivője és dr. johannes balser, az nszk budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

bb. 24. időjárásjelentés

rj di

1979. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

ujabb melegedés

szerdán délelőtt nyugat-európa időjárását egy anticiklon irányította. tulnyomóan napos, száraz, gyorsan melegedő idő volt. csupán a brit-szigetek felett kezdett erősen befelhősödni az ég az óceán felől közeledő időjárási-front hatására. észak-európában egy mérsékeltövi ciklon erősen felhős, esős időt okozott. a kontinens többi részéből gyakori változásokról, időnként esőről, záporokról érkeztek jelentések. mivel a nyugat-európai anticiklon egyre keletebbre kerül, közép-európa felett lassan csökken a felhőzet és ismét melegszik az idő.

magyarország felett kedden egy hidegfront vonult át. a határára néhány órára beborult az ég és ismétlődő záporok, sőt helyenként zivatar alakult ki. a hőmérséklet csupán a tiszántulon tudott 25-27 fokig emelkedni, mivel délelőtt csak ott sütött tartósabban a nap. az ország többi részén csupán 16 és 22 fok között volt a hőmérséklet keddi csúcstértéke. az éjjel és szerdán délelőtt - főként a dunántulon - további záporok voltak. kedd és szerda reggel 7 óra között csaknem mindenütt hullott több-kevesebb csapadék. az átlagos csapadékmennyiség 2-3 mm, de például marcaliból 21 mm-t jelentettek. a legalacsonyabb hőmérséklet szerdán hajnalban 9 és 13 fok között volt. szerdán délelőtt térben és időben egyaránt erősen változott a felhők mennyisége. elsősorban az ország nyugati felén megélnékült, helyenként megerősödött az északias szél. 11 óráig 15-19 fokot ért el a hőmérséklet

/folyt.köv./

12.35 rj

-17 -

134  
3P

bb. 24. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten kedden 16.2 fok, a százéves átlagnál 2.8 fokkal alacsonyabb volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás ~~764~~ mm, nem változik.

(1020 mb)

a balaton vize 11 órakor siófoknál 18 fokos volt.

a várható időjárás csütörtök estig:

lassan csökkenő felhőzet

szerdán még szórványosan gyenge zápor és - főként a dunántúlon - élénk, időnként erős északias szél, hajnalban a szélvédett helyeken erős párásság, csütörtökön száraz idő és általában mérsékelt szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 220 cm, a hőmérséklete 16.4 fok

/mti/

-.-

bb.25. belső főszerkesztőség hireinek jegyzéke szerdán 14 óráig

zy/di

1979. szeptember 5.

1. csak cascosokra érvényes - tájékoztató a gépkocsilopások megterítéséről
2. a bhgy ujdonságai
3. a külföldi magyar intézetek programja /1. sz. jav./
4. a fizikai jelenségek bemutatója a tit studióban
5. a nemzetközi chemo- és immunotherápiás társaság
6. a tanulók egészségvédelméért /2. sz. jav./
7. megkezdődött a szarvasvadászat
8. régészeti feltárás sopronban
9. munkafelajánlások szolnok megyében
10. a bakony vidékének természeti ritkaságai
11. virit az őszi kikerics
12. több friss vizet kap a mosoni duna /3. sz. jav./
13. új üzem dorogon
14. nagy fejlődés előtt a vor
15. új terménytároló szombathelyen

/folyt. köv./

13.50./zy

- 18 -

14<sup>31</sup> 8P

bb.25. /belső főszerkesztőség ..... folyt./zy

16. zsaluzóanyag hazai farostlemezből
17. műszaki fizikai munkabizottság alakult veszprémben /5.sz. jav./
18. a fővárosi tanács
19. elutazott a tanzániai államtitkár
20. ismét van víz angyalföldön
21. balesetek
22. a debreceni felüljáró hídemei
23. helmut schmidt szerdai programja
24. időjárásjelentés /8. sz. jav./
25. hírijegyzék

a4. sz. jav. az 1. sz. gyorshirre,  
a 6. sz. jav. a 3. sz. gyorshirre,  
a 7. sz. jav. a 4. sz. gyorshirre

/mti/

-.-

bb.26. gazdaságosabb termelés korszerűbb szervezéssel

ő sb-zsi-tár-bun-cser/gg?pp/p di 1979. szeptember 5.

a termelés, a gazdálkodás hatékonyságát javító minőségi változások, kedvező tendenciák kibontakoztatásában elengedhetetlen feltétel a magasabb követelmények teljesítését alátámasztó és ösztönző munkaszervezés is. a korszerű termelés és üzemszervezés alakítja ki ugyanis azokat a körülményeket, amelyekben nincs tere az anyag-, energia- és munkaerő pazarlásnak, a felesleges időtöltésnek. sok még a tennivaló a munkaszervezés fejlesztésében, de valamennyi iparágban vannak sikeres törekvések, amelyek megmutatják a gyorsabb haladás lehetőségeit, a tartalékokat.

a székesfehérvári könnyűfémműben megkétszereződött a termelés, ugyanakkor egyharmadával csökkent a termelési adminisztrációval foglalkoztatottak száma azóta, hogy bevezették a számítógépes termelésszervezést, programozást. az adatfeldolgozás gyorságára jellemző, hogy a gyár negyedéves programját - amely 7-8 ezer tételt tartalmaz - a számítógép mindössze 6 perc alatt állítja össze, majd a módosításoknak megfelelően folyamatosan elvégzi az átsorolásokat is. a naprakész adatok elemzése alapján gondoskodnak arról, hogy minél kevesebb átállással, tehát gazdaságosabban használják ki drága berendezéseiket és egyúttal megrendelőiket is ütemesebb szállításokkal elégítsék ki. e kettős követelmény teljesítésével javították a termelés programszerűségét, s az áthuzódó, elmaradt tételek arányát 20-ról 3 százalékra szorították vissza.

/folyt köv./

15.10/p

16<sup>20</sup> 8P

-19-

bb.26./gazdaságosabb ..... folyt/p

napi termelési adataik összesítését bér munkában a videoton végzi, ezért a komputeres termelés szervezés és adatfeldolgozás kiszélesítése érdekében a következő öt éves terben a könnyűfémmű saját számítóközpontot hoz létre.

a medicor művek debreceni orvosi műszergyárában a kvarclámpa termelésének gazdaságosságát javítják korszerű szervezési és elemzési módszerekkel. a körültekintő értékelés mutatta meg a jobb anyaggazdálkodás útját, amelynek révén az anyagfelhasználást 15 százalékkal csökkentették a kvarclámpák gyártásánál. most a munkaerő ésszerű hasznosítása érdekében a termelékenység nagyarányú növelését készítik elő korszerű szervezési módszerrel. a budapesti anyavállalattal együttműködve a kohó- és gépipari szervezési és számítástechnikai intézettel kötöttek szerződést erre. az egyezés érdekessége, hogy a kgm-intézetnek ez az első ugynevezett eredményrészesedéses szerződése, amelynek alapján a bevezetett korszerű munkaszervezés hasznának arányában kapja majd a fizetséget. ez a vállalat tehát az intézetet is hatékonyabb munkára ösztönzi. ilyen kockázatot eddig csak külföldi szervezők vállaltak. az eddigi előkészületek és tervek jó eredménnyel kecsegtetnek. a termelés minden részletére és a dolgozók minden mozdulatára kiterjedő szervezési módszer alapján a gépsoron gyártott évi 60.000-70.000 kvarclámpát a jelenlegi munkaslétszám egyharmada állíthatja elő, tehát háromszorosára növelhetik a termelékenységet. az így felszabaduló munkaerőt más termékek gyártásában hasznosítják, s több mint tízmillió forinttal növelhetik a termelési értéket.

a nim vegyipari üzemei közül a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat zalaegerszegi gyárában hasznosították először a mozdulatelemzésen alapuló ugynevezett 3m-szervezési módszert. filmfelvételek tanulmányozása alapján szervezték át a munkát, elhagyták a felesleges mozdulatokat, és különböző segédberendezésekkel egyszerűsítették a gyártást, a címkézést, a csomagolást. az új módszer 10 százalékkal növelte a termelékenységet, és a munkaerő, az anyag- és segédanyag megtakarítás évi ötmillió forint hasznot hoz. a kedvező tapasztalatok alapján az oldószer-üzemben is áttérnek az új módszerre, amellyel - a számítások szerint - 67 százalékkal növelik a termelékenységet. ez lehetővé teszi, hogy az oldószer-üzem 16 dolgozóját a gyár más munkaterületén foglalkoztassák. tapasztalataik tanulmányozását más nim-vállalatok is megkezdték.

/folyt köv./  
15.20/p

-20-

16<sup>30</sup>  
27

bb.26./ gazdaságosabb.... 2. folyt/p

a győr megyei állami építőipari vállalatnál jól bevált a brigádelszámolásnak az a korszerű módszere, amely szovjet tapasztalatok felhasználásával az egyösszegező munkautalványozás továbbfejlesztésén alapul. ez az elszámolás ugyanis nemcsak a teljesítmény növelésére, hanem a határidők teljesítésére, az anyagtakarékosságra és a jobb minőségre is ösztönöz. először mosonmagyaróvár 150 lakásos új házának építőbrigádjai alkalmazták ezt a módszert. keresetük emelkedett, a többi között azzal a 100.000 forint prémiummal is, amit a munkabéren felül a 300.000 forint értékű anyagmegtakarításért kaptak. az új fajta elszámolást továbbfejlesztették, kiterjesztették a művezetőkre és építésvezetőkre is, hiszen közösen érdekeltek az eredményben. a továbbfejlesztett módszert most a fővárosban a rózsakerti új lakónegyed építésénél alkalmazzák. a fejlesztés következő lépése, hogy egyszerűsítsék a sokféle követelményre kiterjedő elszámolás nagy adminisztrációját, s így kedvezőbb feltételeket teremtsenek szélesebb körű hasznosítására.  
/mti/

bb.27. elogendő gép, alkatrész és vegyi anyag az őszi mezőgazdasági munkákhoz - az agrorösztsajtótájékoztatója

t jf/mm pp zsu di

1979.szeptember 5.

általában zavartalan lesz az őszi mezőgazdasági munkák gép-, alkatrész- és vegyi anyag-ellátása, a kereskedelem a legtöbb cikkből megfelelő készletekkel rendelkezik, és folyamatosan látja majd el a termelőket. ez derül ki abból a sajtótájékoztatóból, amelyen kopácsi ernő, az agroröszts vezérigazgatója szerdán számolt be a felkészülésről. a mezőgazdasági termelők igényei nagyok, a kereskedelem azonban az előzetes megrendelések ismeretében úgy állította össze a készletet, hogy - kisszámú kivételtől eltekintve - valamennyi mezőgazdasági munkához biztosítani tudja a felszereléseket és az anyagokat.

traktorokból - egyetlen típus, a láncotlappal erőgép kivételével - bőséges a raktári készlet, így a kis-, a közép- és a nagy teljesítményű vontatókból a gazdaságok beszerezhetik az őszi munkákhoz szükséges egységeket. a kereskedelem raktáraiban fölös számú gép is van, úgy, hogy a jövő évi megrendeléseket ennek megfelelően állítják majd össze, s várhatóan egy éven belül alakul ki az ideálisnak nevezhető raktárkészlet. idén eddig mintegy háromezer traktort adtak el, hozzávetőleg ugyanennyi vár gazdára.

/folyt.köv./

15.55/zsu

-21-

16<sup>40</sup>  
27

bb.27./elegendő gép ... folyt./zsu

a típuslista változatos, beszerezhető az mtz 80-82-es gép, a 120-as zétor traktor - ennek két változatát ajánlják a gazdaságoknak. - ezenkívül a nagyteljesítményű rába traktorokból és a szintén győri traktorgyárban készített 180 lóerős gépből, továbbá kétféle típusu szovjet nagytraktorból is rendelhetnek a gazdaságok. az üzemek szállítási gondjait azzal enyhíti az agrortröszt, hogy növelik a traktorra szerelhető nagyteljesítményű, illetve a traktor vontatta rakodógépek beszerzését, mindkét típusból elegendő a készlet. pótkocsiból szintén jó ellátás várható, az igényeket a választék is kielégíti. a talajművelő gépek egész családjá áll a termelők rendelkezésére. az őszi munkákhoz újabb kombájnokat vásárolhatnak a nagyüzemek. az év hátralévő részében egyebek között még 400-420 érkezik az igen keresett e-516-os ndk gyártmányu kombájnból.

az őszi betakarításnál nagy szükség lesz a kombájnokra felszerelhető kiegészítő berendezésekre, az ugynevezett kombájadapterekre, amelyekkel a kukoricát és a napraforgót „hozhatják le”, a földekről. várhatóan nem lesz hiány kukorica-adapterből, viszont a készlet igen gondos elosztására lesz szükség. az elmúlt hetekben ugyanis ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés, számos gazdaság négy-ötször annyit rendelt belőle, mint amennyit korábban lekötött. így az agrortröszt most kényszerhelyzetben van; szükség esetén átcsoportosítják majd a megyei készleteket. az utólagos igényeket csak részben tudják kielégíteni napraforgó-adapterekből, a készlet ugyanis valamivel kevesebb, mint amennyire szükség lesz, úgy hogy ezt a berendezést is a központi ellátás körébe vonták. az egyéb őszi érésű növények, a cukorrépa és a burgonya betakarításához, felszedéséhez hiánytalanok a kereskedelmi készletek.

az alkatrészellátás várhatóan szintén megfelel majd a nagy várakozásnak, ami mindenekelőtt azzal függ össze, hogy a nyári munkáknál kedvező volt a helyzet, az alkatrészek viszonylag gazdag választéka lehetővé tette a géppark folyamatos járatását, s ugyanerre számítanak a ~~termelők~~ <sup>eddig</sup> ősszel is.

mütrágyából a vártnál kevesebbet vásároltak az idén. a fontos talajerőpótló anyagokból zavartalan lesz a kiszolgálás. csak néhány speciális mütrágyaféle szerepel a hiánycikkek listáján - mindenekelőtt a por alakban forgalomba hozott kálium- és foszfortartalmú készítmények. ezekből gondos elosztással igyekeznek az ütemes ellátást biztosítani. egyébként az idén tovább javult a mütrágyák választék-összetétele és olyan anyagokat is beszerezhetnek a gazdálkodók, amelyekhez a korábbi években csak nehezen juthattak hozzá. a növényvédőszer értékesítésében várhatóan szintén nem lesz fennakadás; többféle talajfertőtlenítő anyag és csávázószer van az üzlethálózatban.

/folyt.köv./  
16.05/zsu

-22-

16.05.07

bb.27./elegendő gép ... 2.folyt./zsu

egyetlen készítmény, a betakarítási munkához szükséges lombtalanító szer, a reglon beszerzése okozott csak nehézséget. a hiányt egy másik, hasonló célra szolgáló készítmény forgalomba hozatalával enyhítik.

a kistermelők vegyianyag-ellátása - néhány speciális készítménytől eltekintve - kielégítő lesz. a gépekből is igyekeznek biztosítani a megfelelő választékot, de egyes típusokhoz a továbbiakban is nehezen juthatnak a gazdálkodók./mti/

-.-

bb.28. berlinbe utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége

k da/pr zsu di

1979.szeptember 5.

fehér lajosnak, a magyar partizán szövetség elnökének vezetésével szerdán küldöttség utazott berlibe. a delegáció részt vesz a 35. antifasiszta nap, s az ndk megalakulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken./mti/

-.-

bb.29. megkoszorúzták dr. orovecz béla emléktábláját

t-táv/z pr zsu di

1979.szeptember 5.

szerdán megkoszorúzták dr. orovecz bélának, az országos mentőszolgálat megalapítójának és első főigazgatójának az országos mentőszolgálat markó utcai székházának falán lévő emléktábláját. születésének 70. évfordulója alkalmából az egészségügyi minisztérium és az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének képviselői helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

-.-

16.10/zsu

-23-

16.10.07

bb.32. kincses rajzok - kiállítás szegeden

tób/kz/p di

1979. szeptember 5.

Szerdán, a szegedi Móra Ferenc Múzeum Horváth Mihály utcai képtárában megnyílt a magyar uttorók szövetsége Kincskereső című irodalmi, művészeti, kulturális folyóirata. A „Kincses rajzok” című tárlaton a folyóirat országos pályázataira érkezett gyermekrajzok legjobbjai láthatók. Ezenkívül eredetiben mutatják be azokat az illusztrációkat, amelyeket neves grafikusok készítettek a folyóiratban megjelent versekhez, novellákhoz. Hincz Gyula, Bálint Endre, Szántó Piroska, Kass János, Reich Károly és még több mint harminc grafikus mintegy százötven alkotása látható a szeptember 23-ig megtekinthető tárlaton. *Tárlat kiállítása*

a kiállítás színhelyén egyes napokon irodalmi, zenei és képzőművészeti gyermekfoglalkozásokat tartanak. /mti/

--

bb.33. új vasuti pálya sárvár és ostffyasszonyfa között

szel/p kz/p di

1979. szeptember 5.

Megindult a forgalom szerdán a sárvár-ostffyasszonyfa között épült új vasutvonalon. A szombathely-celldömök közötti fővonal rekonstrukciójának részét képező munka során egy veszélyes „s” kanyart iktattak ki a vasuti pályából. Így ezután 80 helyett 100 kilométeres óránkénti sebességgel közlekedhetnek a vonatok. A három kilométer hosszú új vonal kialakítása 33,5 millió forintba került.

A biztonságosabb vasuti közlekedést szolgáló új szakaszt ötórás vonatmentes időben kötötték - vasuti szaknyelven „gombolták”, - be a pályába a kivitelező celldömöki MÁV építési főnökség szakembereinek irányításával. Szerdán reggel utoljára a szombathely-keszthelyi gyorsvonat haladt át a régi pályán, s a szombathely-budapest közötti gyorsvonat már az újon tette meg útját. Erre az időre a régi pálya sineit is felszedték a gépek. /mti/

--

-24-

16.15/p

17<sup>10</sup>/17

bb.23./ helmut schmidt szerdai programja....2. folyt/p

t -don/mm/pr/p di

Kádár János és Helmut Schmidt elégedetten állapította meg, hogy a két ország kapcsolatai eredményesen fejlődnek. Hangsúlyozták: az 1977-es bonni közös nyilatkozat és a helsinki zárók-

mány szellemében jók az esélyek az együttműködés bővítésére és elmélyítésére. Ehhez nagymértékben hozzájárulnak a magas szintű találkozók, a politikai véleménycserék. Állást foglaltak amellett, hogy a két kormány képviselői - akik a gyakorlatban valósítják meg az együttműködést - a jövőben rendszeresebben találkozzanak egymással. Kifejezésre juttatták, hogy a magyar népköztársaság és a németországi szövetségi köztársaság kapcsolataiban különösen fontos helye és szerepe van a gazdasági együttműködésnek, amelynek fejlesztése mindkét féltől további erőfeszítéseket kíván. Erre a készség, a két ország részéről meg is van.

A tárgyaláson nemzetközi kérdések széles skáláját is áttekintették. Egyetértettek abban, hogy az enyhülés az országok, a népek alapvető érdekeit szolgálja, s ennek a politikának további erősítése meghatározó szerepet játszik az egész nemzetközi helyzet alakulásában. Ugyanilyen nyomatékkal hangsúlyozták a leszerelésre, a fegyverkezési hajszára megfékezésére irányuló konkrét intézkedések szükségességét. Ezért is méltatta mindkét fél a hadászati támadó fegyverek korlátozásáról szóló második szovjet-amerikai megállapodást.

Kádár János és Helmut Schmidt elégedetten szólt a szívélyes őszinte légköri tárgyalások eredményességéről.

A délelőtti program során Helmut Schmidt és kíséretének tagjai megkoszorúzták a rákoskeresztúri újköztemetőben levő német sírokat. Ugyancsak koszorút helyeztek el a Kozma utcai temetőben a fasizmus áldozataul esett mártírok emlékművén.

A magasrangú vendégek Marjai József miniszterelnökhelyettes, Nagy János külügyminiszterhelyettes és Kővári Péter társaságában a déli órákban Visegrádra látogattak. A gépkocsisor -szentendre főúterét is érintve érkezett a történelmi nevezetességű helyszínre, Mátyás király egykori palotájának főbejáratához. Helmut Schmidt nagy érdeklődéssel szemlélte a palota föltárt maradványait, az ásatásokat Közép-európa egyik legbecsebb középkori épületének megtekintése után a vendégek a hunyadi motoros hajóval érkeztek vissza a fővárosba. /folyt köv./

16.30/p

-25-

17<sup>10</sup>/17

bb.30. óvodások és iskolások a népművészeti stúdióban

gom/ká zsu di

1979.szeptember 5.

a somogyi népművészeti stúdió a legfiatalabb korosztályt is bevonja munkájába. megállapodott a kilián györgy ifjusági és uttoróházzal, valamint a petrófi utcai óvodával, hogy a legfogékonyabb korban ismertetik meg az érdeklődő apróságokat a népi művészetek értékeivel, s megtanítják őket arra, hogyan készíthetnek maguknak nemes anyagokból, izléses, használható tárgyakat.

a tücsök klubban az óvodások, a játszóházban az általános iskolások tanulják majd az anyagformálást, a bőrfonást, a faragás alapelemeit. ezekről a tervekről tárgyaltak többek között szerdán a somogyi népművészeti stúdió vezetői, fenntartói és támogatói kaposvárott.

a somogy megyei művelődési központ kebelében egy éve eredményesen működő stúdiónak hatvan állandó tagja van, akik felkutatják a megye különösen gazdag népművészeti értékeit, gondozzák és egyre szélesebb körben ismertetik azokat. sikeresen szerepeltek az országos faragó és himző pályázatokon (közülük többen), és szoros kapcsolatban állnak a népművészekkel.  
/mti/

--

bb.31. tanévnyitók a pécsi felsőoktatási intézményekben

igó/ká zsu di

1979.szeptember 5.

pécs két nagy felsőoktatási intézményében nyitották meg szerdán az új tanévet: az orvostudományi egyetemen és a pollack mihály műszaki főiskolán - mint két intézményben 1300-1300 hallgatóval. az orvostudományi egyetem aulájában tartott ünnepélyen az új rektor, dr. flerkó béla akadémikus köszöntötte a medikákat és orvosokat. az ünnepélyen 231 elsőléves hallgató tett esküt, majd a külföldi diákok - nyolc európai, ázsiai, afrikai, illetve amerikai országból - fogadalmat tettek.

a pollack mihály műszaki főiskolán is új igazgató nyitotta meg az új tanévet: dr. pauka imre főiskolai tanár. ez az első tanév, amely már az új szervezeti rendszerben kezdődött meg. a karok és a tanszékek helyett intézetek működnek a főiskolán. négy intézet pécsen székel, az ötödik a bajai vizsgadálkodási intézet, amely korábban a budapesti műszaki egyetem önálló főiskolai kara volt, majd a pollack mihály műszaki főiskolához csatolták. az intézeti rendszer a korszerűbb, integrált oktató- és kutatómunkát szolgálja.  
/mti/

--

16.25/zsu

-26-

17.25/zsu

bb.34. miért lyukadnak ki a lemezzradiátorok? - országos fűtés-technikai ankét székesfehérváron

zsi/zsu kz

1979.szeptember 5.

felülvizsgálják a központi fűtési és távhőellátó rendszereket, új korrozívvédelmi szabványt dolgoztak ki és a fűtésrendszerek tervezési, üzemeltetési előírásait is módosítják - jelentették be szerdán a székesfehérvárott rendezett országos fűtés-technikai ankéton. indoklasként rámutattak arra, hogy hazánkban az ingatlankezelő vállalatok évente mintegy 100 millió forintot költenek a rozsdásodás miatt kilyukadt lemezzradiátorok pótlására. a műszaki vizsgálatok tanúsága szerint a fűtőelemek idő előtti rozsdásodását legtöbbször a fűtővizbe jutó oxigén, illetve a melegvíz nagy szén-savtartalma idézi elő. zárt rendszerben, lágy víz alkalmazásával a lemezzradiátorok husz évig működnek. a hazai fűtőrendszerek radiátorai viszont a szennyezett víz, a rosszul méretezett hőtágulási tartályok és légtelenítő vezetékek, illetve a radiátorok szakszerűtlen hegesztése miatt az elvárható élettartam egynegyedét sem bírják ki - átlagosan 4-6 év alatt tönkremennek. a hazai lakásokban jelenleg 10 millió négyzetméter lemezzradiátort felhasználnak, és az említett hibák miatt az állomány több mint egyharmadát le kellett cserélni.  
/mti/

--

bb.35. mélyépítés, fenntartás, felújítás - országos építő-és építőanyagipari szeminárium salgótarjánban

csiz/kz zsu di

1979.szeptember 5.

szerdán salgótarjánban megnyílt a negyedik országos építő-és építőanyagipari szeminárium. egyidejűleg szabadtéri kiállítást is rendeztek a városban. ezen huszonnégy hazai és külföldi vállalat száztizennégy berendezését, gépeit láthatja - működés közben is - a szeminárium több mint kétszáz résztvevője. nagy érdeklődést keltett a többi között a kaposgép vállalat autódaru családja, a gép- és felvonószerelő vállalat önszerelő személy- és teheremelője, valamint a szovjetunióból importált, korszerű, nagyteljesítményű árokásó gép. mind a gépkiállítás, mind a szerdán délután megkezdődött kétnapos tanácskozás fő témája az ország meglévő épületvagyonának fenntartásával, felújításával kapcsolatos gépesítési és anyagmozgatási problémák megoldása, valamint a mélyépítés fejlesztése. foglalkoznak a lakótelepi közművelőanyagutak - közmű folyosós építési módszer eddigi hazai eredményeivel és alkalmazásának további lehetőségeivel. e módszer előnye, hogy az előregyártott közművelőanyagutakban helyet kap mindenféle-fajta közmű vezeték, kábel és cső, az alagút járható, ezért mind javítás-karbantartás, mind felújítás-bővítés esetén szükségtelen az utat felbontás. a kábelek, a csövek, a szerelvények nélkül is könnyen hozzáférhetők.  
/mti/

--

16.40/zsu

-27-

17.40/zsu

bb.23./helmut schmidt szerdai programja ... 3. folyt./

t-don/mi pr zsu di

1979.szeptember 5.

délután a parlamentben Lázár György, a minisztertanács elnöke és Helmut Schmidt megbeszélést folytatott.

a szívélyes hangulatu eszmecsereén részt vett marjai József, Szalai Béla, Nagy János és Kővári Péter, illetve Günther van Well, Dr. Otto Schlecht, és Dr. Johannes Balsler.  
/folyt.köv.

bb.37. szlovén küldöttség vas megyében

lér/kz/mné/zsu di

1979.szeptember 5.

Franc Popitnak, a Jugoszláv Kommunista Szövetség központi bizottsága elnöksége tagjának, a Szlovén Kommunista Szövetség központi bizottsága elnökének vezetésével küldöttség érkezett Szerdán Vas megyébe.

a vendégeket Szombathelyen a megyei pártbizottság székében Horváth Miklós első titkár tájékoztatta Vas megye politikai, gazdasági, kulturális életéről, fejlődéséről, gondjairól, s a szomszédos szlovéniai területekkel kialakított, egyre gazdagodó kapcsolatokról. ezt követően Franc Popit szólott Szlovénia építő munkájának eredményeiről.

a kölcsönös tájékoztatás után a Szlovén delegáció tagjai, a megye vezetőinek társaságában, meglátogatták a Szombathelyi Tanárképző Főiskolát, Szombathely nevezetességeivel ismerkedtek, majd a lakástextil vállalatot keresték fel. a delegáció szerdai programja kőszegen fejeződött be./mti/

18507  
-.-

- 28 -

bb. 36. új munkásszálló győrt, - két hónappal a határidő előtt megállapodás a munkák gyorsítására

mzs kz il di

1979. szeptember 5.

a tervezett határidőnél két hónappal korábban, jövő év szeptemberében átadják rendeltetésének a Lenfónó és Szövőipari vállalat munkásszállóját győrt. az erről szóló szerződést Szerdán írták alá a beruházásban érintett tervezők, kivitelezők és fenntartók - a könnyűipari tervező vállalat, a Győri Tanácsi Építőipari vállalat, illetve a Lenfónó és Szövőipari vállalat Győri gyárának képviselői. a határidő rövidítését a 3 vállalat dolgozói a 12. párt kongresszus tiszteletére vállalták.

az épülő munkásszálló lesz a Győri Gyár első ilyen szociális létesítménye, s nagyban enyhíti majd a bejáró dolgozók elhelyezési gondjait, elsősorban azokat, akik naponta több órát utaznak lakóhelyük és a munkahely között. a háromszintes épületben - amely a gyár közvetlen szomszédságában kapott helyet - háromágyas szobák, szintenként főzőkonyhák, étkezők és társalgók lesznek. ezenkívül könyvtárat és játékszobát is berendeznek./mti/

-.-

bb. 38. a 101. tanév a népszínház utcában

l dg gg pr il di

1979. szeptember 5.

száz éve, 1879 szeptemberében kezdődött meg az oktatás a népszínház utcai, állami középipartanodában, tiz évvel ezelőtt pedig ugyanott kezdtek meg tanulmányaikat az első főiskolai hallgatók. a centenárium és egyben a jubileum megünneplésére készül az idei tanévben - amelynek megnyitóját Szerdán tartották - a Bányai donát gépipari műszaki főiskola.

a nagyhirű intézményben a korábbi évekhez hasonlóan idén is több mint kétezeren sajátítják el a műszaki tudományokat: 175 elsőéves a nappali, 180 az esti és 213 a levelező tagozaton tanul. egyrészt a szakmunkások, illetve az érettségizett szakmunkások előkészítő tanfolyamairól lépett tovább. a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya a tavalyi 52 százalékról az idén már 67 százalékra emelkedett.

az idei tanév újdonsága: a főiskola levelező tagozatán megkezdődik a műszaki oktató-képzés, itt a különböző oktatási intézményekben szakoktatóként működők szerephetik meg a főiskolai oklevelet. az első évfolyamra 48-an iratkoztak be.  
/folyt.köv./

- 29 -

18507

bb. 38./ a 101. tanév .... folyt./il

a centenáriumi ünnepségeit november 8-9-én rendezik meg a főiskolán, mai és öregdiákok részvételével nyilvános ünnepi főiskolai tanácsulást tartanak, dokumentum-kiállítást nyitnak és közzéteszik a 100 év történetét bemutató emlékkönyvet. a kétnapos eseménysorozat kiemelkedő programja lesz a nemzetközi tudományos diákköri konferencia, amelyen a jugoszláv, a lengyel, az ndk-beli és a szovjet testvérintézmény is képviselteti magát. egésznapos tudományos ülészeket is rendeznek a gépipari műszaki tudományok témakörében, amelyre eddig csaknem 80 előadást jelentettek be./mti/

..-

bb. 40. 100. születésnap

kász il ká di

1979. szeptember 5.

szerdán töltötte be századik életévét a komlón élő müller jánosné, czornanna, a városi tanács, a vöröskereszt, a nőtanács képviselői és az uttorók családja körében virággal, dallal, verssel köszöntötték a város legidősebb lakóját, aki jó egészségben és szellemi frissességben fogdta a gratulációkat.

az idős asszony több mint negyven éve él özvegyen, és négy gyermeket nevelt fel szinte egyedül. a munka volt az életetője, az aratásban egészen hatvan esztendő koráig rendszeresen részt vállalt. annus néni ma is bot nélkül jár a szőlőbe, de legnagyobb örömét ükunokájával, a másfél éves andrával eltöltött percekben leli./mti/

..-

bb. 42. tit vándorgyűlés a falusi életmód változásáról

t kj pr il e

1979. szeptember 5.

a tudományos ismeretterjesztő társulat mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint demográfiai-szociológiai választmánya közösen rendezi meg békéscsabán a viii. országos mezőgazdasági és élelmezésügyi vándorgyűlést szeptember 13-án és 14-én - tájékoztatták az újságírókat szerdán a tit országos központjának székházában. soós gábor mém államtitkár, a tit alelnöke a tudományos tanácskozás céljáról, feladatáról egyebek között elmondta:

/folyt.köv./

18.07

- 30 -

bb. 42./tit ... folyt./il

- jeles munkáünnepként tartjuk számon a két évenként megrendezendő vándorgyűlést, amelynek résztvevői minden alkalommal az éppen legfontosabb kérdéseket vitadják meg: széles körű, egy - egy társadalmi réteget érintő témát, a szakterület fejlesztésének helyzetét tüzve napirendre. tizenöt évvel ezelőtt rendezték az első tudományos tanácskozást, amelyen a talajvédelemmel és a korszerű agrotechnikával foglalkoztak a résztvevők. az eltelt időszakban, , terítékre került, , a falu egészségügye, a munkaegészségügy, a tit falusi közművelőpéssel kapcsolatos feladata, szó volt a tudományostecnikai forradalom mezőgazdaságra gyakorolt hatásáról, a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséről, a mezőgazdasági ismeretterjesztés módszertani kérdéseiről, valamint a műszaki-tudományos eredmények békéscsabán ezuttal az életmód változása falun címmel hangzik el vitaindító előadás, amely elsősorban az életmód emberi tényezőit vizsgálja majd. *Terjesztéséről*

indokoltnak tűnik e társadalmi téma napirendre tűzése, hiszen az ország lakosságának fele, mintegy ötmillió ember él falun. rohamosan változik a falu gazdálkodásának termelési, tudományostecnikai oldala, csakugy, mint a társadalmi szerkezete, az ott lakó ipari munkások révén. változik az életmód, a gondolkodás, s bár már kialakultak a korszerű paraszt életforma jegyei. a magatartási formák, a kulturálódási szokások még őrzik a , hagyományokat, , az életmód felszínre hozását, az életkörülmények átalakulásának, helyzetének vizsgálatát fontos feladatának tartja a vándorgyűlés.

*mint* a rendezvénynek otthont adó békés megyei tit vezetők elmondták: eddig több mint kétszázan jelezték részvételüket. az előadások sokrétűségét jelzi, hogy tanácsi és pártvezetők, üzemvezetők, valamint tsz-elnökök számolnak be a témával kapcsolatos tapasztalataikról, vizsgálódásaik eredményeiről./mti/

bb. 43. több mint 2200 tanulót várnak a komárom megyei zeneiskolák tanévnyitó tanácskozás tatabányán

br ká il e

1979. szeptember 5.

több mint 2200 tanuló fogadására készült fel az új tanévben komárom megye öt városi és két nagyközségi zeneiskolája, örvendesetesen nőtt a szakmunkástanulók aránya - állapították meg szerdán tatabányán a zeneiskolák tanévnyitó tanácskozásán. felhívták a figyelmet arra, hogy az új tanévben törekedni kell a differenciált oktatásra. a tehetséges, zenei pályára alkalmas gyerekekkel többet kell foglalkozni. a megyében tavaly a tanulóknak mindössze 4,5 százaléka volt úgynevezet b-tagozatos, akik társaiknál 50 százalékkal több időt töltöttek hangszeres tanulással. a kívánatos az, hogy arányuk elérje a tíz százalékot. hasonlóképpen fontos feladatként jelölték meg a kamarazenei oktatást, már most meg kell kezdeni a felkészülést a kamaraegyüttesek jövő év márciusában sorra kerülő 14. megyei fesztiváljára./mti/

..-

- 31 -

17.00/il

19.07

bb.39. a korszerű szabvány a jó minőség alapja - folytatódott az európai minőségellenőrzési szervezet konferenciája

t/kg/fe pp zsu di

1979.szeptember 5.

szerdán a szabványoknak a minőségfejlesztésben betöltött szerepéről volt szó az európai minőségellenőrzési szervezet konferenciáján. ez alkalomból több, a tanácskozáson résztvevő neves szakember számolt be az mti munkatársának az ezzel kapcsolatos munkákról, együttműködésről.

- a jó minőségű termékek előállításához elengedhetetlenek a korszerű szabványok - mondotta jevgenyij avszijevics, a szovjet szabványügyi hivatal osztályvezetője. a jó minőséget meghatározó előírásoknak nemcsak a belső piacon, hanem az országok egymás közötti kereskedelmi kapcsolataiban is jelentős szerepük, ezért a kgst-tagországok olyan közös szabványok kidolgozására törekszenek, amelyek valamennyi tagországban egyaránt kötelezőek. jelenleg máris csaknem kétezer ilyen előírás segíti az együttműködést, az árucserét, a kooperációs kapcsolatok kibontakozását, egyebek mellett a gépiparban, az alapanyagok, az elektrotechnikai cikkek kölcsönös vásárlásában. az idén az év végéig még több mint 400 új szabvány lép életbe, s folyamatosan valamennyi fontos termékre kiterjesztik a kgst-országok egységes szabványelőírásait. *↳ előállításában*

az együttműködés további elősegítéséhez most a termékek minősítésének egymás közötti kölcsönös elismerésére készül tervezet. néhány ilyen megállapodás már életbe lépett, így például a szovjetunióba szállított magyar élelmiszereknél a szovjet partner elfogadja a magyar minősítést. az egyezmény megkötése után újabb megállapodások jöhetnek létre, ily módon gyorsabbá, gazdaságosabbá válhat az árucseré.

- a közös piac országai is a kgst-hez hasonlóan előkészületeket folytatnak az áruk minősítésének kölcsönös elismerésére - hangzott antoine thiard-nak, a francia szabványügyi hivatal minőségigazgatójának tájékoztatója. - ez annál is inkább ésszerű lenne, mert jelenleg a közös piac országai között az árucserénél, a minőségvizsgálati költségeket a termékek árához írják hozzá, s így végső soron a fogyasztóra hárítják.

/folyt.köv./

16.55/zsu

-32-

19<sup>10</sup>77

bb.39. /korszerű szabvány ... folyt./zsu

néhány termék, így elsősorban a hírközlő berendezések, és az elektromos háztartási gépek cseréjénél - amelyeknél nemzetközi szabványok szabályozzák a különféle paramétereket - már van ilyen kétoldalu együttműködés. egyébként a nyugat-európai országok közül a francia gazdaság elsőként ismerte fel a szabványoknak a minőség javítására gyakorolt „huzóerejét”, itt van ugyanis a legtöbb államilag is kötelező előírás. fejlett minőségellenőrző hálózat működik az országban, amelynek alapja a jól felkészült szakembergárda.

- a magyar termékeknél különösen lényeges a jó minőség. a megnövekedett feladatoknak csak úgy tehetünk eleget, ha a minőség állandó javítása a költségek, a felhasznált anyagok, s az energia mennyiségének csökkentésével párosul. ez csak a munka minőségének javításával érhető el - állapította meg nagy ernő, a magyar szabványügyi hivatal főosztályvezetője. a munka minőségének javításában a legnagyobb tartalék a gyártáselőkészítésben, a tervezésben rejlik. nem elég azonban jó minőségben legyártani a különféle árucikkeket, a gondatlan szállítás, a korszerűtlen csomagolás és a szakszerűtlen raktározás is minőségromlást idézhet elő. az itt jelentkező hibák elküldésének lehetőségeiről, a konferencián külön szemináriumon számolnak majd be s résztvevők./mti/

-. -

-bb.44. kallós ödön hazaérkezett moszkvából

pp/z/pp zsu e

1979.szeptember 5.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke szerdán hazaérkezett moszkvából, ahol a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarája, valamint a szovjetunió minisztertanácsa tudományos-műszaki állami bizottsága vezetőivel folytatott megbeszéléseket a kgst tagállamok kamarai elnökeinek és a nemzetközi kereskedelmi kamara kelet-nyugati bizottsága ezévi értekezletének előkészítéséről./mti/

-. -

17.05/szu

-33-

19<sup>10</sup>77

bb.41. a beruházások helyzetéről tárgyalt a vas megyei tanács  
vb

lér/ká zsu di

1979.szeptember 5.

vas megyében a beruházásra szánt anyagi eszközöket a  
tervben szereplő alapvető célok megvalósítására összponto-  
sítják - állapították meg többek között szerdán szombathelyen,  
a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen az ideai  
beruházások helyzetét és a következő évi beruházások előkészí-  
tését vitatták meg.

a megyében megkülönböztetett gondot fordítanak a gyermek-  
intézmények hálózatának bővítésére. ennek eredményeként az  
v.ötéves tervidőszakra előirányzott háromezer óvodai hely  
helyett 3.330, a 90 általános iskolai osztályterem helyett  
pedig 112 épül.

a nagyobb beruházások közül ez év végéig szombathelyen  
befejezik a megyei művelődési és ifjúsági központ, s a jövő év  
végére a fedett uszoda építését. 1980. év elején átadják a der-  
kovits lakótelepen a háromezer adagos önkiszolgáló éttermet.

az egészségügyi fejlesztések közül ez év végére el-  
készül a markusovszky kórház új korszerű műtőblokkja, s befe-  
jeződik a körmenői kórház rekonstrukciója.

megállapította a végrehajtó bizottság, hogy egyes  
építkezéseken a betonkavics, az előregyártott vasbeton ele-  
mek hiánya késleltette a tervszerű munkát. ennek ellenére  
tervszerűbbek az építkezések. a tervek teljesítéséhez adottak  
az anyagi és műszaki feltételek./mti/

-. -

bb.49. szerkesztőségek figyelmébe!

dg/tr zsu e

1979.szeptember 5.

mai bb.23.-as számú hírünk / helmut schmidt szerdai  
programja.../  
2. folytatása 2. bekezdésének 5. sora helyesen:

„...alakulásában. ezzel összefüggésben hangsúlyozták ....,  
/tehát az „ugyanilyen nyomatékkal,, kimarad./mti/

-. -

17.20/zsu

-34-

1980/7

bb.45.ujfajta textiliák a bnv-re  
- a pamutnyomóipari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/fe pp zsu e

1979.szeptember 5.

bár az egész évre tervezett létszámcsökkenés már az  
első félévben bekövetkezett, s ezen kívül még számos nehézség-  
gel kellett megküzdni; a termékszerkezet tovább korszerűsödött,  
s rendelésben sincs hiány - mondották az újságíróknak a pamut-  
nyomóipari vállalat szerdai sajtótájékoztatóján. jelenleg 16.200  
dolgozójuk fáradozik azon, hogy teljesítsék ideai termelési  
tervüket, s tovább javítsák gyártmányaik minőségét. feladatuk,  
hogy ebben az esztendőben 185 millió négyzetméter különféle  
ruházati-, háztartási- és lakástextiliát szőjenek, ezekből mint-  
egy 100 millió négyzetmétert belföldi értékesítésre. az asztal-  
nemű-, az ágynemű-, és függönyanyagok egy részét saját üzemükben  
konfekcionálják. bejelentették azt is, hogy rövidesen újabb sa-  
ját boltot nyitnak újpesten, a klauzál utcában, ahol a tovább-  
feldolgozók, valamint a nagy- és a kiskereskedelem részére ki-  
nálják majd termékujdonságaikat.

a sajtótájékoztatón az újságírók „kézzelfoghatóan,,  
ismerkedhettek meg a vállalat bnv-re szánt ujdonságaival. ezeket  
az „a,, pavilon ii/18-as szektorában mutatják majd be, a ter-  
mékek jellege szerint csoportosítva, így például egy szobabelsőben  
láthatják majd az érdeklődők a különféle könnyen kezelhető -  
köztük frottiranyagból varrt - ágyneműket, az újszerű csipke-  
és fényelzáró függönyöket, valamint más exkluzív és hagyományos  
textiliákat; a „konyhában,, a háztartási darabárukat; egy „tu-  
soló sarokban,, pedig az újfajta vizlepergető fürdőszobai fűg-  
gönyöket. az öltözködési blokkban az új ballonanyagok mellett a  
legújabban kifejlesztett ruha-, ing- és bluzanyagokat, valamint  
a háromféle nyomástechnikával készült „madeira,, valamint  
„santuzza,, fantázianevű ruházati termékcsaládot is.  
ugyancsak bemutatják a saját textiltervezők körében meghirdetett  
pályázat legszebb termékeit.

a vásár ideje alatt a vállalat mintaboltjaiban - a  
iii. kerületi corvin ottó utcában, az v. kerületben a párizsi  
utcában, valamint a skálában és a centrum áruházakban árusít-  
ják majd az új termékeket a vásárló közönség részére./mti/

-. -

17.30/zsu

-35-

1980/7

bb.46. élet- és balesetveszély miatt bezárták a méh nyiregyházi telepét

kal/ká/p e

19979. szeptember 5.

élet- és balesetveszély, s a helyszínen tapasztalt munkavédelmi hiányosságok miatt a szakszervezetek szabócs-szatmár megyei tanácsának munkavédelmi felügyelője szerdától mindenféle kereskedelmi tevékenységet megtiltott a kelet-magyarországi méh nyersanyaghasznosító vállalat nyiregyházi telepén.

mint azt a vizsgálatok megállapították, a telep létesítményei nem felelnek meg az előírásoknak, az ott dolgozók nem kapnak elegendő védőfelszerelést, a műhelyekben használt elektromos kéziszerzsámok bekötései szabálytalanok. a rakodómunkát segítő és megkönnyítő gépeknél további hiányosságokat észleltek a munkavédelmi szakemberek, így például a rakodógépek fékberendezései hibásak, a targoncákról pedig leszerelték a fejtű rácsokat.

emellett a telep területén a közlekedési és szállítási utvonalak sem megfelelőek, nem szabályozták a közlekedési rendet, hiányoznak az iránytadó kresz-táblák.

a telepen csak a feltárt hiányosságok pótlása után, a rendelkezés megszüntetését követően lehet ismét kereskedelmi tevékenységet folytatni./mti/

-. -

bb.47. a kisz és az otp együttműködése

kf/pp p e

1979. szeptember 5.

a fiatalok szociális helyzetéről, elsősorban lakásgondjaiknak megoldásáról, az eddigieknél kedvezőbb takarékosági feltételekről és könnyítést jelentő intézkedésekről tárgyalt szerdán maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára és szirmai Jenő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója.

/folyt köv./

17.40/p

-36-

1925/07

bb.47./a kisz és ..... folyt/p

megvitatták a mai feltételeknek jobban megfelelő szabályozás és a rugalmasabb hitelkonstrukciók megteremtésének lehetőségét is.

a kisz és az otp közötti együttműködés az elmúlt években számos eredményt hozott, egyebek között emelkedett az ifjúsági takarékbetétek összege és száma, növekedett az otp-lakáshoz jutó, valamint munkáslakás-építési kedvezményekben részesülő fiatalok aránya. komoly könnyítést jelentettek a pályakezdő családalapítók számára a kedvezményes butorvásárlási, utazási és egyéb - csökkentett kamatú - hitelfelvételi formák.  
/mti/

-. -

bb.48. a szakszervezetek az őszi forgalomért

dob/p kz e

1979. szeptember 5.

a délal földön a különféle ipari növények, gyümölcsök szüretelésével, betakarításával egyidőben megkezdődött a nagy szállító vállalatok őszi forgalma. ennek sikerét, gyorsítását a csongrád megyei szakszervezetek is feladatuknak tekintik. az erről szóló megállapodást szerdán a szakszervezetek megyei tanácsának székházában írták alá a szegedi máv igazgatósággal és a 10.számú volán vállalattal. eszerint a szakszervezetek megyei tanácsának közgazdasági osztálya állandóan figyelemmel kíséri a szállítások menetét, az árúikat késedelmesen rakodó vállalatok szakszervezeti bizottságait azonnal mozgósítják, igyekeznek elősegíteni, hogy szükség esetén hétvégeken, s éjszakai műszakokban is rakodjanak, s használják ki maximálisan a rakodásra szolgáló nagyértékű gépi berendezéseket.//mti/

-. -

bb.50. új munkáslakások mezőkövesden

kör/kz/p e

1979. szeptember 5.

negyven munkáslakásba kezdték meg a beköltözést szerdán mezőkövesd bacsó béla uti lakótelepén. a városi tanács által közművesített területen, az üzemek hozzájárulásával létrehozott korszerű új otthonokba többek között a kismotor és gépgyár, valamint az autó-villamossági üzem mezőkövesdi üzemének dolgozói zömében fiatal házasok költöztek be. a most átadott munkáslakásokkal együtt az idén több mint százötven család költözött új otthonba borsod megye legfiatalabb városában./mti/

-. -

17.50/p

-37-

1925/07

bb.51. a rendőrség közli

pj/z pr zsu e

1979.szeptember 5.

hogyan szeptember 4-i baleseti krónikájában az egyik hír téves információt tartalmazott. a hír helyesen:

szecsei dénes 21 éves gépkocsivezető nagykorösi lakásának udvarán - az oldal-jános nyugdíjastól kölcsönként betonkeverőgép bekapcsolásakor - halálos áramütést szenvedett. a szerencsétlenség körülményeinek vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával folytatja./mti/

-. -

/felhasználható: 19 órától!

bb.52. megkezdődtek a debreceni dzsessz-napok

tár/kz zsu e

1979.szeptember 5.

tizenhat hazai és tíz külföldi zenekar részvételével megkezdődött szerdán este az arany bika szálló kertjében a már európai hírű debreceni dzsessz-napok eseménysorozata. az ötnapos koncertsorozaton - amelynek középpontjában a dzsesszben egyre nagyobb szerepet kapó hangszer, a gitár áll - egyebek között fellép a szovjet ganelin trió, a prágai energit együttes, és néhány világszerte ismert dzsessz-muzsikus. a jugoszláv, a cseh, holland, svájci, amerikai, nyugatnémet és magyar dzsesszzenészek mellett nemzetközi összeállításban mutatkozik be a debreceni közönségnek a deso csaba work shop együttese és az amerikai mombasa együttes.

ujdonságnak számít ebben az évben az a „dzsessz-bazár”, ahol a dzsessz-napok emblémájával ellátott trikókat, plakátokat, neves hazai és külföldi előadóművész lemezeit, illetve dzsessz-szakkönyveket vásárolhatnak az érdeklődők./mti/

-. -

bb.53. új iskola épül kazincbarcikán

kör/kz zsu e

1979.szeptember 5.

új általános iskola alapozását kezdték meg szerdán kazincbarcikán. a 12 tantermesre tervezett oktatási intézményt ugynevezett borsodi vázpanel szerkezetekből szerelik össze. az új iskolának 4 tanműhelye és tornaterme is lesz, emellett napközitthoni és a gyermekek részére éttermet is kialakítanak benne. a következő tanév elejére elkészülő iskola beruházási költsége csaknem 30 millió forint./mti/

-. -

17.45/zsu

-38-

1930  
F

bb.55. az elnöki tanács

pr/zsu e

1979.szeptember 5.

kijelölte az ensz-közgyűlésnek xxxiv.ülésszakán résztvevő magyar küldöttséget. a delegáció vezetésével puja frigyas külügyminisztert bizta meg./mti/

-. -

bb.23./helmut schmidt szerdai programja ... 4.folyt./zsu

t-don/pá pr zsu pr

1979.szeptember 5.

ezt követően a szövetségi kancellár szálláshelyén találkozott huszár istván miniszterelnök-helyettessel, s vezető magyar közgazdászokkal.

/folyt.köv./

bb.56. gyenes andrás

pr/zsu e

1979.szeptember 5.

az mszmp központi bizottságának titkára szerdán az mszmp kb székházában szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélést folytatott josef abou ackl-al, a libanoni kommunista párt politikai bizottsága tagjával, a kb titkárával, aki pihenés céljából tartózkodik hazánkban./mti/

-. -

bb.54.ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t of/pá pr zsu e

1979.szeptember 5.

az előirányzottak megfelelően fejlődött a fogyasztási szövetkezetek ellátásszervező, szolgáltató tevékenysége az v.öt-éves tervidőszak első három esztendejében. a mintegy 18 ezer boltot, csaknem 8000 vendéglátó egységet üzemeltető, s több mint máfél millió tagot tömörítő 288 áfész kiskereskedelmi tevékenysége gyakorlatilag valamennyi településre kiterjed.

/folyt.köv./

17.50/zsu

-39-

1935  
F

bb.54./ülést tartott az országgyűlés ... folyt./zsu

ezek voltak a főbb tájékoztató adatok abban a jelentésben, amelyet a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa készített a szövetkezetek szerepéről a falvak áruellátásában, a kiskereskedelmi hálózat korszerűsítésében. a témáról szerdai ülésen tanácskozott az országgyűlés kerületi bizottsága. másik témaként napirendre tűzték a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelem helyzetét és továbbfejlesztésének feladatait.

szlameniczy istván, a szövosz elnöke a beszámoló anyagát kiegészítve arról is tájékoztatta az ülést a képviselőket, hogy a fogyasztási szövetkezetek alapvető feladatának - az eddigiekhez hasonlóan - a jövőben is a községek lakóinak megfelelő áruellátását tartják. mint mondta: kétségtelen, a települések átrendeződésével, a községek városiasodásával mindinkább együtt jár, hogy az áfész-ek kiterjesztik tevékenységüket a kisebb-nagyobb városokra is, ahol jobbra áruházi rendszerű kereskedelmet bonyolítanak le, jól felszerelt, gazdag áruválasztékú szaküzleteket működtetnek. nincs igazuk azoknak, akik az áfész-eket a városokra kacsintgatással vádolják, és attól tartanak, hogy ez a kistelepülések ellátásának rovására megy. csak a helyes arányt kell biztosítani! a kistelepüléseken feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy a vegyesboltokban az emberek mindig megkaphassák a legszükségesebb napi élelmiszereket, az apróbb háztartási cikkeket. a tartós fogyasztási cikkekért pedig - amint a bizottsági ülésen az érdekelt lakosság véleményét tolmácsolták - szívesebben utaznak inkább néhány kilométert, hogy ott az abc-áruházakban gazdagabb áruválasztékot válasszhatnak. egyébként a nehezebb helyzetben működő falusi szövetkezeti bolti hálózat fejlesztését a kormányzat azzal is igyekszik támogatni, hogy az 500-nál kevesebb lélekszámú települések boltjaiban átengedi az árbevétel 2 százalékát, az 500-1500 lakosú helyeken pedig 1 százalékát.

azt is elmondta a képviselőknek a szövosz elnöke, hogy a zöldség-gyümölcs forgalmazásában a lakosság ellátása szempontjából továbbra is fontos szerepe lesz a szövetkezeti kereskedelemnek. a mostani tervidőszak első három évében az előző öt esztendő átlagánál 19 százalékkal több mezőgazdasági árut vásároltak fel. az olyan visszasságok megelőzésére azonban, hogy átvétel hiányában a megtermelt zöldségnek, gyümölcsnek kisebb-nagyobb hányada veszendőbe menjen: szigorítani kell a termelők és a felvásárlók közötti szerződéses fegyelmet. a „szerződött”, mennyiségek előre meghatározásánál - még a bizonytalan időjárási tényezőket is figyelembe véve - az eddiginél nagyobb tervszerűsögre, az érdekeltégségi rendszer finomítására van szükség. egyaránt gondolni kell mindkét fél érdekeire: a gazdaságossági és a költségtényezőkre - a kiadásokra és a nyereségre -, ugyanakkor előtérbe kell kerülnie a kockázat közös vállalásának viselésének.

/folyt.köv./

18.05/zsu

-40-

1935/07

bb.54./ülést tartott az országgyűlés ... 2. folyt./zsu

a legfrissebb adatok alapján közölte szlameniczy istván, hogy az idei év első nyolc hónapjában - az elmúlt esztendő azonos időszakához képest - 20 százalékkal több kertészeti terméket vásároltak fel a szövetkezeti kereskedelemben, így /4-5 féle terménytől eltekintve, amelyek megsínylettek az aszályos heteket/ javult az ellátás.

kérdéseikkel, véleménynyilvánításukkal a képviselők részletesen elemezték - a jobbitás szándékával, de a kritikát sem nélkülözően - a fogyasztási szövetkezetek sokrétű munkáját. komócsin mihály /csongrád m./ többszörösen is ráirányította a figyelmet arra, hogy a szövetkezeti kiskereskedelemnek vállaltania kell a felelősséget működési területén mindenütt a lakosság jó ellátásáért. ezt a véleményt több más képviselő és a szövosz elnöke is megerősítette.

novák pálné / heves m./ a 40-45 százalékos felvásárlói árréssel kapcsolatban annak az aggályának adott kifejezést, hogy ez nem mindenben ösztönzi az olcsóbb zöldség-gyümölcsökkel való foglalkozást; ahhoz, hogy ezekből is legyen mindig elegendő a boltokban, az eddiginél jobban differenciálni kellene az árrést. többen szóvá tették, hogy a fogyasztási szövetkezetek, az állami szektor és utabban a termelőszövetkezetek felvásárlásai szinte tisztességtelen versenyhez vezetnek, mert meglehetősen eltérő árakat ígérnek a termelőknek. nagypataki imre/fejér m/ a zöldség-gyümölcs ellátás további javítása érdekében valamennyi érdekelt - termelő, felvásárló, forgalmazó - jobb együttműködését szorgalmazta. bollók józsefné /borsod m./ azt nehezményezte, hogy a kistelepülések szövetkezeti boltjainak még az élelmiszer-megrendeléseiket is egy hónappal korábban fel kell adniuk, holott ilyen távra előre aligha lehet pontosan felmérni az igényeket.

teleki istvánné /borsod m./ a tüzelőanyag-ellátással kapcsolatban szóvá tette, hogy az igényelt mennyiségek sokszor nem a kért arányban - áruösszetételben - érkeznek; így például ha több a diószén, az idővel portad a telepen és már csak ipari célokra használható fel. gajdos jános /nógrád m./ véleménye szerint a kis falusi boltok felelősségteljes munkát végző dolgozóit is preferálni kellene a bérezésben, mit ahogy például a budapesti kereskedelmi dolgozók kapnak „hűségpénzt”, a kiss imre /borsod m./ ugyancsak nehezményezte az áfész-ek és a zöldség-vállalatok felvásárlási gyakorlata közötti különbséget. cselőtei lászló /pest m./ az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke az árrés-kérdésben úgy nyilatkozott: olyan rendszert kell kialakítani, amely kifizetődőbbé teszi az alacsonyabb áru termékek forgalmazását is.

/folyt.köv./

18.15/zsu

-41-

1949/07

bb.54./ülést tartott az országgyűlés ... 3. folyt./zsu

simon ernőné / somogy m./ megkérdezte: a vi. ötéves terv idején az áfész-ek kaphatnak-e új beruházásaikhoz állami támogatást? elsősorban saját forrásaikból kell biztosítaniuk ilyen délokra az anyagiakat - válaszolta a több más képviselői észrevételre is reflektáló dr. juhász zoltán belkereskedelmi államtitkár. palkó sándor /baranya m./ a kereskedelmi bizottság elnöke azt szorgalmazta, hogy a nagykereskedelmi vállalatok jobban segítsék a fogyasztási szövetkezeteket a tanyasi lakosság zökkenőmentes áruellátásában. riba miklós /győr-sopron m./ a kistéleplések ellátási helyzetének javításával kapcsolatban azt mondta, hogy gyorsabb és eredményesebb, ha új boltok építése helyett a meglévőket korszerűsítik. sarudi sándor /hajdu-bihar m./ a többszámú felvásárlás visszaszűnéséről szólt. gátsy milutiné /baranya m./ bírálta azt a rossz gyakorlatot, hogy egyes helyeken a hónap elején bőséges az áru-ellátásra lenne szükség. szemérenyi ferencné /győr-sopron m./ az erkölcsieken túlmenően politikai jelentőséget tulajdonított annak, hogy - mint mondta - „ne menjen pocsékba, a sok-sok fáradtsággal megtermelt zöldség-gyümölcs a felvásárlók, a feldolgozók valóságos mondvacsinált kapacitás-hiánya miatt.

a szöveg elnöke és a belkereskedelmi államtitkár válaszolt a vitában elhangzottakra, javaslatokra. helyesléssel szóltak például arról a - nagypataki istván által felvetett - gondolatról, hogy illetékesek vizsgálják meg a burgonyagyártás magyarországi bevezetésének lehetőségeit, várható eredményeit. végezetül a képviselők meglelégedéssel nyugtázták a két napirendi témában készített szöveg-jelentést, a kérdésekre adott válaszokat. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése az elnöklő palkó sándor zárszavával fejeződött be. /mti/

..

bb.57. fock jenő látogatása szolnok megyében

end/kz zsu e

1979.szeptember 5.

fock jenő, azmszp politikai bizottságának tagja szerdán szolnok megyében tett látogatást. a vendéget szolnokon a megyei pártbizottság székházában andrikó miklós első titkár fogadta, és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről. ezt követően eszmecsere folytatott a megyei pártbizottság, a tanács és a tömegszervezetek megyei vezetőivel, majd városnézésen vett részt, sándor lászlónak, a városi pártbizottság első titkárának kalauzolásával. megtekintette az épülő széchenyi lakótelepet és a város néhány más nevezetességét.

/folyt.köv./

18.40/zsu

-42-

1945/7

bb.57. /fock jenő látogatása ... folyt./zsu

délután fock jenő a martfői tiszta cipőgyárat, az ország legnagyobb cipőipari üzemét tekintette meg. maczó lászló vezérigazgató informálta a vállalat gazdasági tevékenységéről. a 700 millió forintos költséggel végrehajtott rekonstrukció eredményeként a gyár az idén 12 millió pár lábbelit és 41-42 millió pár gumitalpat állít elő. a belkereskedelmi szállításokon túl negyven országba exportálja termékeit. az üzemlátogatást követően fock jenő az épülő martfői növényolajgyárat kereste fel. dr.varga sándor/vezérigazgató számolt be a beruházás helyzetéről és mutatta be az épülő nagyüzemet. a 2.3 milliárdos létesítmény egy részét, a 3050 vagon magot befogadó silókat, októberben üzembehelyezik. a teljes üzem átadására a jövő évben kerül sor. naponta ezer tonna olajsmagot dolgoz majd fel, annyit mint a növényolaj és mosószergyártó vállalat jelentegi öt üzeme együttvéve. /mti/ a növényolajipari és mosószergyártó vállalat

felhasználható : szeptember 5-én 24.00órától!

bb.60. felmentés, kinevezés - kitüntetés

i kg/mi pp zsu e

1979.szeptember 5.

a minisztertanács tasnádi emilt, az országos találmányi hivatal elnökét érdemei elismerése mellett, nyugállományba vonulása alkalmából, felmentette tisztségéből, s dr.pusztai gyulát nevezte ki az országos találmányi hivatal elnökévé.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tasnádi emilt több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, valamint kiemelkedő vezetői munkája elismeréseként a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést székér gyula miniszterelnök-helyettes adta át. /mti/

..

-43-

18.45/zsu

1945/7

bb.59. időjárásjelentés

z/zsu e

1979.szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

lassan ismét melegszik az idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, számottevő csapadék nem valószínű. az északias szél csak néha élénkül meg. a hőmérséklet holnap kora délután 19-24 fok között lesz./mti/

-. -

bb.58. országos tanácskozás a legkisebbekről

t tf/gg zsu e

1979.szeptember 5.

hetvenezer bölcsődésről van szó /ennyi a 0-3 éves korúak gyermekintézményeinek befogadó-képessége az országban/ azon a tudományos ülésen, amelyet szerdától kezdődően kétnapos programmal hívott össze budapestben a bölcsődák országos módszertani intézete. a téma: a bölcsődei ellátás helyzete, a kisgyermekkel való foglalkozás pedagógiai kérdései. a tanácskozás a nemzetközi gyermekév hazai eseményei közé tartozik. a téma háttéréből annyit: az országban jelenleg 1200 bölcsőde működik, így a kórházak országos hálózata után ez az egészségügy legnagyobb intézményi hálózata /a kórházakban 90.000 ágy áll rendelkezésre, a szociális gondozókban 30.000, a csecsemőotthonokban 4.000 hely van./

módszertani tanácskozás a mostani sajátossága, hogy a programba vett előadások megtartására fiatal /35 év alatti/ gondozónőket kértek fel. ők nap mint nap közvetlen kapcsolatban vannak a kicsinyekkel, így saját élményeik, tapasztalataik alapján számolhatnak be a pedagógia e fontos területének kulcskérdéseiről, közreadhatják a bölcsődéssel foglalkozás tanulságait, gondjait.

a kisgyermekkel szervezeten együtt töltött napok alfája, hogy a pedagógiai tervet hónapra, hétre, csoportokra, személyekre lebontva kell elkészíteni - mondta bakó péterné, debreceni gondozónő. a tatabányai lőczy zsuzsa a bölcsődei egészségnevelés feladatait taglalta, nagy károlyné, dömsöd nagyközség tanácsi bölcsődéjének gondozónője a cigánygyermekkel foglalkozás - sok-sok örömet, pedagógusi élményt adó gyakorlatáról szólt.

/folyt.köv./

19.00/zsu

-44-

1955

bb.58./országos tanácskozás ... folyt./zsu

a család és a bölcsőde kapcsolata volt a témája ortutay zsuzsa, a magyar vöröskereszt országos vezetősége nevében tartott előadásának. a szabolcsbattai városi tanácsi bölcsődében szerzett gondozói tapasztalatait adta közre vincze dezsóné, aki „okosan kell szeretni!”, című előadásában arra hívta fel a figyelmet, hogy lehetőleg minden kisgyermeket a bölcsődébe kerülése pillanatától ugyanazok a gondozónők neveljék egészen óvodáskorukig, mert így a kicsinyek bontakozó személyiségéhez legjobban igazodó pedagógiai módszereket alkalmazhatják. tatabányai bölcsődében dolgozik csordás józsefné, aki arról tartott előadást, hogy a bölcsődei gondozás csak kiegészíti, helyettesíteni nem tudja a családi nevelést, ezért az apróságok érzelmi-értelmi formálásában szoros együttműködésre van szükség a bölcsőde és a családok között./mti/

-. -

bb.23. /helmut schmidt szerdai programja .... 5.folyt./p

t-don/pr p

helmut schmidt és felesége este vacsorát adott kádárjános és felesége tiszteletére a duna intercontinentál szállóban.

részt vett a vacsorán lázár györgy, huszár istván, marjai józsef, péter jános, sarlós istván, puja frigyos és veress péter, valamint az nsk kormányfője kíséretének több tagja.

a szívélyes hangulatu vacsorán helmut schmidt és kádárjános pohárköszöntőt mondott.

x x x

hannelore schmidt asszony - vendéglátói társaságában - szerdán szentendre nevezetességeivel ismerkedett. itt a többi között ellátogatott a népművészeti muzeumba, majd megtekintette a skanzen. utját visegrádon folytatta, ahol az egykori királyi palota ásatásait szemlélte meg. /mti/

21.15/p

-45-

2140

bb.61. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától  
zárásig:

zsu e

1979.szeptember 6.

26. gazdaságosabb termelés
27. elegendő gép
28. partizán küldöttség
29. koszoruzás
30. népművészeti stúdió
31. tanévnyitók pécsen
32. kiállítás szegeden
33. új vasuti pálya
34. lemezzradiátorok
35. szeminárium salgótarjánban
36. új munkásszálló győrött
37. szlovén küldöttség
38. a 101. tanév
39. a korszerű szabvány
40. 100. születésnap
41. a beruházások helyzetéről
42. tit vándorgyűlés
43. komárom megyei zeneiskolák
44. kallós ödön-hazaérkezett
45. újfajta textiliák
46. bezárták a méh nyíregyházi telepét
47. a kisz és az otp
48. a szakszervezetek az őszi forgalomért
49. szerk. figy.
50. új munkás lakások
51. a rendőrség közli
52. debreceni dzsessz-napok
53. új iskola
54. ülést tartott az országgyűlés ker. biz.
55. az elnöki tanács kijelölte
56. gyenes andrás
57. focik jenő látogatása
58. országos tanácskozás
59. időjárásjelentés
60. felmentés, kinevezés /embargós 24.00 óráig/
61. hirjegyzék

-46-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre  
henczi erzsébet

21.5.79

60.008

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979.szeptember 6. csütörtök

bb.1. huszár istván beszéde

t km/mi pr zsu e

1979.szeptember 6.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk huszár istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnök-helyettesének, az országos tervhivatal elnökének a bolgár népköztársaság felszabadulása 35. évfordulója alkalmából csütörtök délután megrendezendő ünnepségen elhangzó beszéde rövidített változatát. keretet később adunk. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel!

x x x

- ünnepelni és köszönteni gyűltünk össze: 35 éve, 1944. szeptember 9-nek hajnalán bulgáriában felvirradt a felszabadulás napja - mondotta bevezetőjében, majd méltatta a bolgár katonáknak az ország felszabadításáért a szovjet fegyveres erők oldalán vívott hősiességét. - az ország teljes egészét felszabadító szovjet csapatokhoz csatlakozó bolgár szövetséges alakulatoknak jugoszlávia és magyarország felé vezető útját a győzelmet és a szabadságot hozó útja. bolgár katonák tizezrei áldozták életüket a mi szabadságunkért is. mai tisztelgésünk nem egyedül az ünnepnek szól, hanem az általuk hozott áldozatnak is, amelyet soha nem felejtethetünk.

/folyt.köv./

-1-

